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CALCULOS DE FINANCAS
(MATEMATICA FINANCEIRA)

1 INTRODUCAO

1.1 OBJETIVO:

A Matemaética Financeira tem por objetivo 0 manuseio de fluxos de caixa visando
suas transformacdes em outros fluxos equivalentes que permitam as suas comparacoes
de maneira mais facil e segura.

Por que estudar Matematica Financeira?

“Sabemos que o valor do dinheiro envolvido numa transacdo financeira néo
permanece constante durante o prazo da operacdo. Em geral, o valor na data inicial da
operacao é diferente do valor em qualquer outra data; isto € o valor do capital envolvido
numa operacao financeira varia com o tempo." (J.C.Lapponi)

NOTAS
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1.2 FLUXO DE CAIXA
Denomina-se Fluxo de Caixa ( de uma empresa, de um investimento, de um
individuo, etc.) ao conjunto de entradas e saidas de dinheiro ao longo do tempo.

Em um fluxo de caixa convencionamos:
Entradas sao os recebimentos e tém sinal positivo.
Saidas sao os pagamentos e tém sinal negativo.

FLUXO DE CAIXA DO PONTO DE VISTA DE QUEM EMPRESTA:

( +) Entradas de caixa
7S A A A A

0 1 2 3 4 5

(-) Saidas de caixa

FLUXO DE CAIXA DO PONTO DE VISTA DE QUEM TOMA EMPRE STADO:

( +) Entradas de caixa

bl

2 3 4
(-) Saidas de caixa

P <l—
01 <t

Exercicio 1.1

Uma empresa tomou emprestado para capital de giro, em um banco comercial, o valor de $5.000,00 para
serem pagos da seguinte forma: em seis parcelas mensais e consecutivas de $800,00, com a primeira
vencendo ao final do segundo més, mais dois refor¢os de $1.000,00 a serem pagos junto com a terceira e a
sexta prestagdo. Construa o fluxo de caixa do banco e o fluxo de caixa da empresa.
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1.3 O VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO

dinheiro cresce no tempo devido aos juros.

Nunca somar valores monetarios de datas diferentes sem considerar os juros
dos periodos.

1.4 JUROS

Dinheiro pago pelo uso de dinheiro emprestado, ou seja, custo do capital de
terceiros colocados a nossa disposicgao.

Remuneracdo do capital empregado em atividades produtivas ou, ainda,
remuneracao paga pelas instituicdes financeiras sobre o capital nelas aplicado.

E a remuneracdo do capital emprestado, podendo ser entendido, de forma
simplificada, como sendo o aluguel pago pelo uso do dinheiro.

1.5 UTILIZACAO DOS RECURSOS

Como alguém que possua recursos (financeiros) podera utiliza-los:

na compra de bens de consumo;

na compra de servicos;

na aquisicao de bens de producéo;

na compra de imdveis para uso préprio ou venda futura;

no empréstimo a terceiros;

na aquisicao de titulos de renda fixa ou variavel;

deixando depositado para atender a "eventualidades";

guarda-lo na expectativa de uma oportunidade melhor para sua utilizacao;
ou guarda-lo pela simples satisfacéo de ter dinheiro.

NOTAS
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1.6 ASPECTOS RELACIONADOS A EMPRESTIMOS

Fatores relacionados com a taxa de remuneracdo avaliados por quem possui
dinheiro antes de se dispor a emprestar:

1.

RISCO: probabilidade do tomador de empréstimo ndo poder pagar o
empréstimo;

DESPESAS: todas as despesas operacionais, contratuais e tributarias para a
formalizacdo do empréstimo e a efetivagdo da cobranca;

INFLACAOQ: indice de desvalorizagcdo do poder aquisitivo da moeda previsto
para o prazo do empréstimo;

GANHO (ou LUCRO): fixado em funcdo das demais oportunidades de
investimentos ("custo de oportunidade"); justifica-se pela privacao, por parte do
seu dono, da utilidade do capital.

A receita de juros deve ser suficiente para cobrir o risco, as despesas e a perda do
poder aquisitivo da capital emprestado, além de proporcionar ao seu aplicador um certo
lucro.

NOTAS
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1.7 FORMAS DE APRESENTACAO DA TAXA DE JUROS

1.7.1 FORMA PORCENTUAL (PERCENTUAL)

A taxa de juros é apresentada em centos do capital, para se fazer o célculo
primeiro tem-se que dividir por cem.

1.7.2 FORMA UNITARIA:

Exemplo 1.2.;
Qual o juro que rende o capital de $ 1.000,00 aplicado por 1 ano a taxa de juros de 6% ao ano?

Resposta: juro=1.000,00 x 6 +100x1lano= 10x6x 1= $60,00

Portanto é de $ 60,00 o juro que a aplicagao rende em um ano.

A Taxa refere-se a unidade do capital, calcula-se o que rende a aplicagdo de uma
unidade de capital no intervalo de tempo referido pela taxa.

Exemplo 1.3:
Qual o juro que rende o capital de $ 1.000,00 aplicado por 1 ano a taxa de juros de 0,06 ao ano?

Resposta: juro = 1.000,00 x 0,06 x 1 ano= 1.000 x 0.06 x 1 = $ 60,00

Portanto é de $ 60,00 o juro que a aplicagao rende em um ano.

LEMBRETES:
Nos calculos com uso de férmulas usa-se sempre a taxa unitaria
>>>> 12%a.a. = 0,12

No uso de calculadoras programaveis (H12C) usa-se a forma
Percentual
>>>> 12% a.a. =12

NOTAS
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1.7.3 APRESENTACAO E RELACAO ENTRE TAXA PERCENTUAL E
TAXA UNITARIA

Normalmente as taxas de juros sdo expressas na forma percentual, para
transforma-las na forma unitaria, para que possam ser aplicada diretamente nas férmulas
estas devem ser divididas por cem (100).

Exemplo 1.4::
e OEUAL FORMA UNITARIA LEGENDA
12% a.a. = 12+100 = 0,12a.a. a.a. = ao ano
6% a.s. = 6+100 = 0,06 as. a.s. = ao semestre
4% a.t. = 4+100 = 0,04at a.t. = ao trimestre
1% am. = 2+100 = 0,01am. a.m. = ao més
0,033% a.d. = 0,033 =100 = 0,00033 a.d. a.d. = ao dia

De modo semelhante para transformar a taxa de juros da forma unitaria para a
forma percentual basta multiplicar-se por cem (100).

i=0,12a.a.=0,12 x 100 = 12% a.a.

LEMBRETE
A taxa de juros sempre é relacionada a um periodo de tempo especifico, no qual é
baseado o célculo dos juros. Este periodo sempre devera estar expresso apds a taxa.

NOTAS
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1.8 FORMAS DE CALCULAR OS JUROS

JUROS SIMPLES - Neste regime a remuneracao do Capital Inicial aplicado ( Principal ou
Valor Presente) é diretamente proporcional ao seu valor e ao tempo
de aplicacdo. Remunera-se somente o capital.

JUROS COMPOSTOS -Neste regime ao Capital Inicial aplicado a cada periodo sera
somado o juro calculado e sobre este montante sera calculado o
juros do periodo seguinte.

Exemplo 1.5:
Qual o montante ao final de 5 meses, para um capital de $1.000 aplicado a taxa de 10% a.m.?
JUROS SIMPLES JUROS COMPOSTOS
MES|CAPITAL |JUROS |MONTANTE| |MES|CAPITAL [JUROS |MONTANTE
0 0
1 1
2 2
3 3
4 4
S 5

1600

1400

1400

1200

1200

110
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1.9 PRINCIPAIS CARACTERISTICAS DOS SISTEMAS DE
JUROS

1.9.1 CALCULO PELO REGIME DE JUROS SIMPLES

» Juros de cada periodo séo calculados sobre o capital inicial (principal) aplicado.
e Juros nao rendem juros.

* Na&o héa capitalizacdo de juros.

» Crescimento linear ou em progressao aritmeética.

1.9.2 CALCULO PELO REGIME DE JUROS COMPOSTOS

e Juros de cada periodo sédo calculados sobre o capital do inicio do periodo
(saldo).

* Juros rendem juros.

» Ha capitalizacdo de juros.

» Crescimento exponencial ou em progressdo geometrica.

NOTAS

10
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2 JUROS SIMPLES

2.1 CONVENCOES:

Juros ndo geram juros

J
n
i

Cou PV
FV

Juros

numero de periodos

Taxa de juros

Capital = Valor Presente (Present Value)
Montante = Valor Futuro (Future Value

Atual
Futuro

2.2 DEDUCAO DA FORMULA (Juros x Capital)

O juro relativo a um periodo € formado pela aplicando-se a taxa proporcional ao
periodo ( i ) aplicada a um capital (C), como no sistema de juros simples, juros nao
rendem juros, podemos escrever:

No inicio da operacgéo........... Jo=0

No final do 1°. Periodo.......... J1=C .| >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> J;=C.i.1

No final do 2°. Periodo.......... J,= (C.i) + (C.i) = (C.i).2 >>>>>>>>>>> J,=C.i.2

No final do 3°. Periodo.......... J3= ((i.i) + (C.i2) + (C.i)3= C.1.3 >>>>>>> J3=C.i.3
Sal o sl ne-r

No final do enésimo Periodo: J,= (C.i) + (C.i) + (C.i)+ ...+ (C.i) >>>>> J,=C.i.n

2.3 FORMULAS (Juros x Capital):

J=Cxixn C=——

J J

Cxn C x|

LEMBRETE

Para que as férmulas possam ser usadas a taxa de juros e o periodo devem ser
expressas na mesma grandeza, por exemplo se o periodo utilizado é o mensal a taxa
devera ser expressa ao més (a.m.), se o periodo for anual a taxa devera ser expressa ao
ano (a.a.).

11
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Exemplo 2.1:
Quanto renderd um capital de $1.000,00 a ser aplicado no regime de juros simples a uma taxa de 5% a.m.

pelo periodo de 5 meses?

Exemplo 2.2:

Por quanto tempo, pelo regime de juros simples, devera ficar aplicado um capital de $45.000,00, para que
este renda $1.800,00 de juros, sabendo-se que a taxa de juros utilizada pela instituicdo financeira é de 2%
ao més?

Exemplo 2.3:
Qual é a taxa de juros simples que deve ser aplicada a um capital de $3.500,00 para que este produza

$210,00 no periodo de 4 meses?

Exemplo 2.4:
Uma instituicdo financeira opera a juros simples, a uma taxa de 0,12% a.d., qual o capital que uma pessoa
devera aplicar pelo periodo de 18 dias para obter um rendimento de $388,80?

12
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2.4 DEDUCAO DA FORMULA(Valor Futuro x Valor Present  e):
(Montante x Capital)

Sabe-se que:
- no sistema de juros simples juros nao rendem juros;
-que M= C +J, entdo temos nos finais de cada periodo:

No inicio da operacao: My=C

No final do 1°. Periodo: My=C+C.i >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> M=C.(1+i)
No final do 2°. Periodo: My=C+C.i+C.i = C.(1+i+i) >>>>>>>>> Mo=C.(1+2i)
No final do 3°. Periodo: M3=C.+C.i+C.i+C.i = C.(1+i+i+i) >>>> M3=C.(1+3i)

No final do enésimo Periodo: >>>>>>>>>>5555555555555555>>>> Mn=C.(1+i.n)

2.5 FORMULAS (Montante x Capital):

M=C+J

M=Cx(1+i1xn)

Exemplo 2.5:

Um investidor aplicou $120.000,00 em Letras de Cambio, a instituicao financeira ao emitir esta série de
Letras de Cambio determinou que estas teriam como atratividade um rendimento de 2,8% ao més, a juros
simples, por um prazo de 4 meses. Qual sera o valor resgatado no final do periodo?

Exemplo 2.6:
Um capital, aplicado a juros simples de 36 % a.a. rendeu juros de R$ 72.000,00 e acumulou o montante de
R$ 112.000,00. Durante quantos meses esse capital ficou aplicado?

13
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2.6 PERIODOS NAO INTEIROS E PERIODOS PROPORCIONAIS

« E necessario que a taxa de juros esteja sempre na mesma unidade do nimero
de periodos e vice-versa.

* No regime de juros simples € indiferente a transformacéo da taxa de juros ou do
namero de periodos.

* Quando se esta usando tabelas financeiras deve-se preferencialmente
transformar prazo em periodos inteiros, ajustando-se entdo a taxa de juros.

* Quando se esta trabalhando com calculadora financeira, pode-se usar o prazo
fracionario, desde que este esteja expresso na mesma grandeza da taxa de
juros.

Dica: A proporcionalidade existente entre as taxas de juro, no regime de Juros
Simples é a mesma existente entre 0os prazos a que elas se referem, podendo ser
encontradas através de uma regra de trés simples.

2.6.1 TAXAS PROPORCIONAIS

No regime de Juros Simples duas ou mais taxas de juros sao ditas proporcionais
guanto ao serem aplicada ao mesmo PV, durante um periodo de tempo, gerarem o
mesmo FV no final do periodo.

Relacao existente entre diferentes taxas proporcion  ais:
lig = 2is = 4iy = 12.in = 360.ig
lis = 2iy = 6.m = 180.ig
iy = 3im = 90.ig
lim = 30.ig

NOTAS

14
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Exemplo 2.7:
Calcular a taxa de juros simples mensal proporcional a:

A) 24,00% a.a.
B) 13,20% a.s.

C) 0,09% a.d.

Exemplo 2.8:
Calcular a taxa de juros simples diaria proporcional a:

A) 18,00% a.a.
B) 12,60% a.s.

C) 3,60% a.m.

Exemplo 2.9:
Calcular a taxa de juros simples anual proporcional a:

A) 0,070% a.d.
B) 13,20% a.s.

C) 2,67% a.m.

Exemplo 2.10:

Uma aplicacédo de $40.000,00 a uma taxa de 2,4% a.m., a juros simples, foi feita pelo prazo 18 dias.
A) Qual o valor retirado no final do periodo? ( calcule considerando o prazo nao inteiro = periodo mensal)

B) Qual o valor retirado no final do periodo? (calcule considerando o prazo inteiro (dias) e ajustando a taxa)

Exemplo 2.11:

Quantos dias levou um capital de $20.000,00 que ficou aplicado a juros simples em uma instituicdo
financeira que trabalha com uma taxa de 2,4% ao més, considerando-se que no final do periodo foram

resgatados $20.256,00.
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2.7 JURO EXATO E COMERCIAL

2.7.1 Juro Comercial

E aquele que leva em conta no seu célculo o Periodo Comercial, onde sempre:
1 més = 30 dias,
1 bimestre =60 dias,
1 trimestre =90 dias,
1 semestre =180 dias e
1 ano = 360 dias.

2.7.2 Juro Exato

E aquele que leva em conta no seu célculo o Periodo Civil, onde sdo considerados
0s meses civis. O juro exato usado principalmente em operacdes financeiras de curto
prazo onde o prazo é contado em dias.

-Janeiro, mar¢o, maio, julho, agosto, outubro e dezembro = 31 dias.
-Abril, Junho, Setembro e Novembro = 30 dias.

-Fevereiro = 28 ou 29 dias.

-O Ano = 365 ou 366 dias.

Exemplo 2.12:

Calcule a taxa diaria exata e a taxa diaria comercial a juros simples de uma aplicacao de
$100.000,00 a juros simples que foi aplicada no dia 15 dezembro de 1999, retirando-se
$107.440,00 no dia 15 de janeiro de 2000.( 31d -0,24% / 30d=0,248%ad)

USO DA CALCULADORA HP12-C NO CALCULO DATAS E PRAZOS

Calcule o numero de dias entre 15/12/1999 e DADOS | TECLAS | VISOR

15/01/2000 o L ow |
| o]

15.121000 |[ENIE 15.12

15.012000 31.00
Calcule qual é a data 120 dias apds o dia DADOS | TECLAS VISOR
15/12/1999 o
15.121999 [EXERN 15.12
120 n DATE 13.04.2000 04
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2.8 PRAZO MEDIO

E o prazo Unico que servird como vencimento comum para os titulos, para efeito de

célculo dos encargos. E bastante usado no sistema de desconto de titulos.

PM

C,xn, +C,xn, +C,xn,; +...+C_xn, > (€ xn)
- >>> PM o= L
C,+C,+C, +..+C, S <)
j=1

2.9 SALDO MEDIO

E o saldo capaz de substituir varios outros, com relacdo a capitais empregados. E

bastante utilizado no sistema bancario, para determinacdo juros a serem pagos em
contas especiais devedoras, IOF, saldos para renovacéao de limites de crédito, etc....

SM

C xn.
C xn +C,xn, +Cyxny +...+C, xn, ;Z::l( : )
- +n,+n,+..+ >>> M= -
n,+N,+Nz+..+n, > (n))
i=1

DICAS:

Quando se desejar saber o prazo médio de um determinado espaco de tempo
conhecido (por exemplo: um més = 30 dias):

>>> Nos célculos manuais basta substituir-se na férmula o divisor pelo prazo que se
quer conhecer o saldo médio.

n
2. (C;xn))
M =12
30
>>> Nos célculos com calculadoras (HP12C) quando se deseja saber a saldo médio

mensal deve-se acrescentar um elemento no somatério onde FV=0 e n=nUmero de dias que
faltam para completar o més.

2.10. TAXA MEDIA

E a taxa capaz de substituir varias outras, com relacdo a capitais diversos,

empregados a taxas e prazos diversos.

n
. . . . 2 (Cyxiyxn)
™ :C1><|1xn1+C2><|2xn2+C3><|3xn3+,,,+CHX|nxnn >SS ™ = i=1
Cixn+C,xn,+Cyxn, +...+C_ xn, n
> (C,xn))
j=1
NOTAS
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Exemplos 2.14 Valor dos titulos prazos
Considerando-se que os valores apresentados por um comerciante foram (R$)
descontados a juros simples em um banco comercial que trabalha com 144,00 18d
descontos pelo sistema comercial e que foram descontados a uma taxa de 90,00 15d
6% a.m., calcular o valor do desconto e o valor recebido pelo comerciante igg'gg igg
e qual a taxa de juros que ele efetivamente pagou. 180:00 514
Exemplos 2.15: SALDO NA CONTA PRAZO COM
Um contrato de cheque especial prevé taxa de utilizacdo de (R$) MESMO SALDO
7,5% a.m, _saben(_:io-se que o Banco deduz imposto sob’re_ positivo $1.050,00 3 dias
operacdes financeiras (IOF) de 0,123% sobre o saldo médio " $450.00 > di
mensal negativo. Com base saldos diarios apresentados na |94 !VO ’ !as
tabela ao lado, calcule o total das despesas debitadas no negativo $1.300,00 5 dias
final do més. positivo $350,00 2 dias
positivo $700,00 5 dias
negativo $3.200,00 4 dias
positivo $1.000,00 3 dias
negativo $2.500,00 3 dias
positivo $2.000.00 3 dias
Exemplo 2.16: $ i n
Um borderd de titulos descontados em um banco Titulo 1 $25.000,00 | 5.00% 15d.
apresentaram os valores relacionados na tabela ao lado. - 5 50%
Calcular taxa média mensal. Titulo 2 $30.000,00 | 5577 30d.
Titulo 3 $45.000,.00 | 6.00% 25d.
Titulo 4 $40.000,00 | 5-70% 18 d.
Titulo5 | $100.000,00 | 7-50% 35d.

18
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2.11 EXERCICIOS - JUROS SIMPLES

1.

Determine quanto sera preciso depositar hoje em um Banco, que paga uma taxa de 138% ao ano, para que se
obtenha um montante de R$7.560,00, no final de 5 meses.

Quantos dias serdo necessarios para um capital de R$ 3.500,00 gerar um montante de R$ 5.572,00, se for aplicado
a uma taxa de 9,6% ao més.

Determinar o nimero de meses necessarios para que um valor dobre, com uma taxa de juros de 2% ao més, no
regime de juros simples.

Um capital ficou depositado a taxa de 60% ao ano. Ao final de 10 meses foi resgatado o montante gerado e
aplicado novamente, por mais 6 meses, a taxa de 72% ao ano. Findo este prazo, foi resgatado o montante de $
3.060. Qual o capital inicialmente aplicado?

Dois capitais, um de $ 300.000 e outro de $ 600.000, foram aplicados numa mesma data, a juros simples. O
primeiro a taxa de 60% a.a. e 0 segundo a taxa de 10% a.a. Em quantos meses 0s montantes se igualardo?

Um produto que a vista custa R$280,00 pode ser comprado com uma entrada de R$160,00 mais um pagamento de
R$127,80 para 25 dias. Determine a taxa mensal de juros simples cobrada na operagéo.

Um contrato de cheque especial prevé taxa de utilizacdo de 9% a. m., sabendo-se que o Banco deduz imposto
sobre operacdes financeiras (IOF) de 0,123% sobre o saldo médio mensal negativo. Com base saldos diarios em
gue a conta ficou negativa, abaixo apresentados, calcule o total de juros a ser cobrado e o IOF. Movimento
negativo: R$ 1.890,00 por 1 dia, R$ 2.100,00 por dois dias; R$3.500 por 4 dias; R$4.500,00 por 1 dia; R$ 1.300,00
por 1 dia; R$1.900,00 por 1 dia e R$5.000,00 por 5 dias.
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3. DESCONTO

3.1 CONCEITOS:

1.

Descontos séo operacgdes de crédito em que sdo negociados (descontados)
titulos de emisséo ou endosso, mediante abatimento de um percentual no ato da
transacéo

Valor Nominal de um titulo é o valor inscrito no mesmo ( valor de face), nos
calculos é representado por FV (valor futuro).

Valor Atual do titulo € o valor pelo qual o titulo € negociado no dia da operacéo,
nos calculos é representado por PV (valor presente).

Desconto Bancario € operado por meio de uma taxa da desconto que incide
sobre o montante (valor nominal) de determinado titulo. Na pratica este tipo de
desconto é utilizado nas negociacdes com duplicatas e promissorias.

Desconto Racional, é opera por meio de uma taxa que incide sobre o valor
presente (valor atual) do titulo.

Ao fazer dinheiro descontando duplicatas, as empresas repdem seu capital de
giro. As notas promissorias sdo descontadas para empréstimos a pessoas fisicas
e juridicas.

NOTAS
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3.2 DESCONTO RACIONAL OU “ POR DENTRO™

VALOR NOMINAL

DESCONTO
D =VLxixn
VALOR LIQUIDO (ATUAL)

VL=VN-D ou VLz&
@+ixn)

TAXA DE DESCONTO PERIODO DESCONTO

VN=VLx(L+i xn)

VN _ W_,
VL n= VL
n |

1

No Desconto Racional ou “por dentro” o juro € calculado a partir do valor
presente (valor atual) do Titulo, ou seja sobre o valor liberado na operacdo

financeira.

A taxa de juros (desconto) cobrada representa, desta maneira, o custo efetivo de
todo o periodo de desconto.

Exemplo 3.1:

Um titulo de $2.000,00 foi descontado pelo sistema racional, 20 dias antes de seu vencimento. A empresa recebeu
$1.956,00. Qual é a taxa de juros mensal que a instituicdo de crédito trabalha

NOTAS
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3.3 DESCONTO BANCARIO, COMERCIAL OU “POR FORA:

VALOR NOMINAL

DESCONTO

D =VNXxixn

VALOR LIQUIDO (ATUAL)

VL=VN-D ou
VL=VNx(1-ixn)

TAXA DE DESCONTO

PERIODO DESCONTO

N:L
@-ixn)

VL
VN
n

VL
VN
[

n=

No Desconto Comercial ou “por fora” o juro € calculado a partir do valor no
nominal (valor de face) do Titulo, ou seja que esta impresso no titulo, gerando
assim um encargo financeiro maior do que no Desconto “por dentro” .

A taxa de juros efetiva neste neste sistema é maior do que a taxa usada no

Exemplo 3.2:

Um titulo com valor de face igual a $2.000,00 a 20 dias de seu vencimento, foi descontado em um banco (desconto
comercial - “por fora” - a juros simples ). O banco trabalha a uma taxa desconto de 3,3% a.m.Qual o valor depositado

na conta da empresa que descontou o titulo.

NOTAS
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3.4 ATAXA EFETIVA DE DESCONTO

Como no desconto comercial ou “por fora” o juro é calculado a partir do valor no
nominal (valor de face) do Titulo, ou seja que esta impresso no titulo, gerando assim um
encargo financeiro maior do que no desconto “por dentro”, a taxa de juros efetiva neste
sistema, que representa o efetivo custo do dinheiro para o tomador, pode ser
determinada a partir da expressao abaixo:

_ g = Taxa de efetiva de desconto
i —_la J |
ed . =» Taxa de desconto comercial
1-14%nN
n =» prazo
Exemplo 3.3:

Um titulo foi descontado 20 dias antes de seu vencimento, foi utilizada uma taxa de desconto (por fora) de 3,3% a.m. a
juros simples. Qual é a taxa efetiva de desconto (por dentro).

3.5 OBSERVACOES:

1 CONCLUSAO: A taxa de desconto “por fora” ou comercial € aplicada
sobre o valor futuro, ou seja o Valor Nominal (valor de face) do titulo para produzir o Valor
Liquido (valor atual). A taxa efetiva de desconto € a taxa que resulta no mesmo valor de
encargos financeiros se aplicada sobre o valor Valor Liquido, que é o valor efetivamente
creditado ao tomador do empréstimo.

2 CUIDADO COM AS TAXAS BANCARIAS: As operacoes de descontos
com bancos comerciais apresentam taxas adicionais de desconto a pretexto de cobrir
determinadas despesas administrativas e operacionais incorridas pelas instituicoes
financeiras.
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3.6 EXERCICIOS - DESCONTO SIMPLES

1. Qual o valor do desconto comercial referente a um titulo de com valor nominal de R$ 10.000,00, que vencera em
60 dias, se a taxa de desconto for de 3% a.m. ?

2. Um titulo com valor de resgate de R$ 1.000,00, com 120 d.d. a decorrer até seu vencimento, esta sendo negociado
a juros simples, com uma taxa de desconto "por fora" de 18% aa. Determinar: a) o valor recebido; b) o valor
descontado pela instituicdo operadora de crédito.

3. Qual o valor nominal de um titulo descontado pelo sistema comercial, a 3% a.m. em 2 meses, sendo que foi
recebido o valor liquido de R$ 13.160,00 ?

4. Determinar o valor da taxa mensal de desconto usada numa operacéo de desconto de 60 dias de um titulo cujo
valor de resgate é R$ 10.000,00, se o valor recebido foi de R$ 9.750,00 numa instituicdo que trabalha no sistema
de desconto comercial a juros simples.

5. Determinar o valor do desconto comercial simples de um titulo de R$ 1.000,00 com vencimento para 60 d.d.,
sabendo-se que a taxa de desconto "por fora" é de 1,2% ao més.

6. Uma empresa apresentou para desconto a um banco comercial uma duplicata com vencimento de 60 d.d.,
considerando que o valor do titulo € de R$ 16.500,00 e que o banco estd operando com uma taxa de desconto
comercial de 5,5% a.m., qual o valor que sera descontado da empresa nesta operacdo?

7. Qual o valor do desconto simples de um titulo de R$ 1.000,00 descontado 5 meses antes do vencimento, com uma
taxa de 3% a.m.

8. Uma empresa deseja descontar titulos num banco comercial que opera com sistema de juros simples a uma taxa
de desconto comercial de 1% ao més. O primeiro titulo tem valor de R$ 10.000,00 e com vencimento de 90 d.d.. O
segundo titulo tem um valor de R$ 10.000,00 e com vencimento de 180 d.d. Determinar o valor a ser creditado na
conta pelo banco na conta desta empresa, pelo desconto destes titulos.
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HP-12C - MEDIAS ARITMETICA E PONDERADA

MEDIA ARITIMETICA............. MEDIA PONDERADA.... | X =

o
n

onde: x = elementos a serem somados,
n = namero de elementos

onde: x = elemento a ponderar,
y = elemento ponderador

Mk

923,33

Resposta

CALCULO DA MEDIA ARITIMETICA:
EXEMPLO 1: Um aluno tirou as seguintes notas: 5,0; 7,0; 8,0; 10,0 e 8,0.
Qual a média de suas notas.

Ap6s a entrada dos dados digitar
fornece a média aritmética de x e

fornece a média aritmética de y

Desvio Padréo

g X EWpara obter a média ponderada de x.

1

!

BlJ fornece o desvio padréo de x e
> . ~

fornece o desvio padréo de y

DADOS TECLAS 45000 | ENTER REGISTROS ARMAZENADORES
CLEAR Limpar os registros do [ Ry =n -—> nimero de termos (Ri= )
5 1 Entrada X1 R, =3 x Ry=3% X2
7 2 Entrada X2 Ry=3y Rs = = y?
8 3 Entrada X3 Re = I Xy
10 4 Entrada X4
8 5 Entrada X5 ......... EXEMPLO 3: Calcular a taxa média dos titulos abaixo apresentados:
- T1 $25.000,00 - 5,00%am - 15 dias;
o | X — 7.6 Resposta T2 $30.000,00 - 5,50%am - 30 dias; OBs: Deve-se isolar a taxa, fazendo-se :
— T3 $45.000,00 - 6.00%am - 25 dias; X =i (taxa) e o elemento
Apbs a entrada dos dados digitar a X| para obter a média aritmética de x. T4 $40.000,00 - 5.70%am - 18 dias; y = valor X prazo (valor do titulo x prazo)
T5 $100.000,00 - 7,50%am - 35 dias
CALCULO DA MEDIA PONDERADA : DADOS TECLAS VISOR OBS.
EXEMPLO 2: Calcular o saldo médio mensal negativo de uma conta sabendo que ela Limpar os registros do [
ficou negativa nos seguintes periodos: 5 5 Entrada X1
1) $450,00 por 2 dlgs; 2) $1.300,00 por 5 d!as; 25.000 25.000,00
3) $3.200,00 por 4 dias  4) $2.500,00 por 3 dias; 15 1 Entrada Y1
5) $ 0,00 por 16 dias. ' ' 33 = Entrada X2
OBs: Para que a resposta seja apresentada diretamente na base mensal, deve-se .
acrescentar mais um termo com valor zero e com prazo de dias equivalente ao nimero 30.000 30.000,00
de dias que estéo faltando para completar o més.(no exercicio = 30 -14 = 16 dias) 30 2 Entrada Y2
DADOS TECLAS VISOR OBS. 6 6 Entrada X3
Limpar os registros do >+ 45.000 45.000,00
450 450 Entrada X1 25 3 Entrada Y3
2 1 Entrada Y1 5,7 R 5,7 Entrada X4
1.300 1.300,00 Entrada X2 40.000 R 40.000,00
5 2 Entrada Y2 18 4 Entrada X4
3.200 3.200,00 Entrada X3 7,5 R 7,5 Entrada X5 -
4 3 Entrada Y3 100.000,00 R 100.000,00
2.500 2.500,00 Entrada X4 35 5 Entrada Y5
3 4 Entrada X4 N % EVV 6,635 ReSpOSta
0 0,00 Entrada X5 - ajustamento n.de dias
16 5 Entrada Y5 - n. p/ completar 30
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HP-12C - TRABALHANDO COM DATAS

FUNCOES CALENDARIO
E BJVIS a partir de uma data, calcula outra, adicionando ou retirando dias
A DY

] calcula o nimero de dias entre duas datas.
FORMATOS DE DATA

DATAS FUTURAS

HP-12C - JUROS SIMPLES

A HP-12C permite o célculo de juros simples de duas maneiras:
1. Tomando como base o ano de 360 dias (ano comercial)
2. Tomando como base o0 ano de 365 dias (ano exato)

prazo n sempre em dias, e

taxa de juros i sempre anual (% anual).

EXEMPLO 1 (usando o ano comercial = 360 dias)

Um capital de R$1.000,00 foi emprestado pelo periodo de 75 dias, a uma taxa de 60% ao ano, a
juros simples, levando em conta o ano comercial (360 dias), qual o valor resgatado no final da
operacao?

Podg—se determinar datas futuras a partir de uma determinada data através das teclas [ [BYNIE da Instrucdo ﬂedas viisor
seguinte forma: acrescentando-se a data o nimero de dias. - —

1. Limpar as memorias CLEAR [SIN
EXEMPLO: determinar a data correspondente a 120 dias ap6s 20 de setembro de 1999 2. D!g!ta-se on°de d|§ls n Lk 7

3. Digita-se a taxa de juros | 60 60
Instrucdo teclas visor 4. Digita-se a principal PV 1000 PV -1.000,00
1. Digita-se o formato de data . 5. Calcula-se 0 JURO (ano comercial=360dias) 125
2. Digita-se a data 20.091999 20.09 6. Calcula-se o FV (PV + JURO) 1.125,00
3. Digita-se o n° de dias que se quer acrescentar j{e]g | DATE 18.01.2000 2 EXEMPLO 2 (usando o ano exato = 365 dias)

A data correspondente é 18 de janeiro de 2000 (2- terca-feira)

Um capital de R$1.000,00 foi emprestado pelo periodo de 75 dias, a uma taxa de 5% ao més, a
juros simples, levando em conta o ano exato (365 dias), qual o valor resgatado no final da
operacéo?

1-Segunda-Feira, 2-Terca-Feira, 3-Quarta-Feira, 4-Quinta-Feira,5-Sexta-Feira , 6-Sabado, 7-Domingo
DATAS PASSADAS

Pode-se determinar data passada a partir de uma determinada data através das teclas fJ da
seguinte forma: - diminuindo-se da data o nimero de dias (sinal negativo CHS)

EXEMPLO:determinar a data correspondente a 120 dias antes de 20 de setembro de 1999

Instrucéo \isor

1. Limpar as memorias

2. Digita-se o n° de dias n

3. Digita-se a taxa de juros | 60

4. Digita-se a principal PV -1.000,00
5. Calcula-se 0 JURO (ano comercial=360dias) 125

6. Calcula-se 0 JURO (ano exato=365dias) 123,29

7. Calcula-se o FV (PV + JURO) 1.123,29

Instrucéo Teclas visor

1. Digita-se o formato de data ﬂ |JMH

2. Digita-se a data 20.091999 20.09

3. Digita-se o n° de dias que se quer diminuir 120 23.05.1999 7

A data correspondente é 23 de maio de 1999 (7- domingo)

NUMERO DE DIAS ENTRE DATAS: Pode-se determinar o nimero de dias transcorridos entre duas
datas determinadas através da teclas..ﬂ ADYS
EXEMPLO: determinar o nimero de dias transcorridos entre 20/ setembro/1999 e 18/janeiro/2000

Instrucéo Teclas visor

1. Digita-se o formato de data ﬂ |JMH

2. Digita-se a 1a. Data 20.091999 IENIIER [20.09

3. Digita-se a 2a. Data 18.01.2000 [} piye)ES! | 120
4. N°de dias equivalente més de 30d 118

O periodo transcorrido entre as duas datas é de 120 dias.

O periodo equivalente a meses de 30 dias € de 118 dias.
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4. JUROS COMPOSTOS

Juros também geram juros.

4.1 CONVENCOES:

J = Juros

n = numero de periodos

[ = Taxa de juros

PV = Valor Presente (Present Value) = Capital = Atual
FV = Valor Futuro (Future Value) = Montante = Futuro

4.2 DEDUCAO DA FORMULA:

Sabendo-se que: FV= PV +J e que J=PV.i (com i equivalente ao periodo que se
esta calculando) temos o capital nos finais dos periodos de Capitalizagéo:

No inicio da operacédo: FVy=PV

No final do 1°. Periodo: FV1=PV+PV.i >>>> FV,=PV.(1+i)

No final do 2°. Periodo: FVo=PV.(1+i) +PV.(1+i).i = PV.(1+i).(1+i) >>>> FVZ:PV.(1+i)2
No final do 3°. Periodo: FV3=PV.(1+i)* +PV.(1+i)%i = PV.(1+i)%.(1+) >>>> FV3=PV.(1+i)°

No final do enésimo Periodo: FV=PV.(1+i) "

4.3 FORMULAS (Valor Futuro x Valor Presente):

FV =PV +J

FV

FV =PV x(1+i)" PV :m

Y s
i: — _1 n = PV
PV Ln (L+i)
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Exemplo 4.1:
a- Um capital de R$30.000,00 ficou depositado durante 9 meses a taxa de juros compostos de 2% ao més.
Qual o valor resgatado no final do periodo? ($35.852,78)

b - Daqui a 3 meses precisaremos de $133.100,00, considerando uma taxa de juros de 10% ao més, quanto
teriamos que aplicar hoje?

Exemplo 4.2:
Um capital de 40.000,00 aplicado por 6 meses, capitalizado mensalmente no final do periodo rendeu
R$7.763,09. Qual a taxa mensal e a taxa anual? (3% a.m. - 42,576% a.a.)

Exemplo 4.3:
Qual o prazo necessario para que um capital de R$20.000,00 permita uma retirada de R$21.721,35 em uma
instituicdo que trabalha com uma taxa capitalizada mensalmente de 3,5%. (2,4meses = 2 meses e 12 dias).

n [ PV FV

10 5% 3.000,00

8 6% 9.563,09

12 5.000,00 8.479,41
10% 30.000,00 48.315,30
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HP-12C — JUROS COMPOSTOS

A HP-12C permite o célculo de juros compostos diretamente, a partir das teclas programadas.

INSTRUCOES DE USO:

As teclas financeiras para os célculos diretos de juros compostos sdo as Seguintes: Instrugao teclas
-nnumero de periodos n taxa de juros Malor presente e valor futuro . Limpar as memorias financeiras CLEAR
. Digita-se o periodo n valor

Introduzindo-se 3 dos valores e apertando ateclad o 4o-, obtém-se o resultado deste.
Observagdes de uso:
1. A taxa e o numero de periodos (prazo) devem sempre estar expressos na mesma unidade de
tempo.
2. A taxa de juros devera ser introduzida na forma percentual;
3. Célculo dos periodos néo inteiros:
3.1 — CONVENCAO EXPONENCIAL -como juros compostos - para que todo o célculo seja
efetuado como juro composto o andncio C , no visor da calculadora devera estar ligado ;
3.2- CONVENCAO LINEAR - como juros simples: se o antncio “C” estiver desligado, a
magquina calculara os periodos inteiros como juros compostos e a parte fracionaria do periodo
como juros simples;
3.3- para ligar ou desligar o antncio “C” do visor deve-se digitar
4. A ordem de entrada dos dados ndo importa, importa apenas que a Ultima tecla a ser acionada
seja a tecla do valor que se quer encontrar;
5 FV e PV devem ter sinais contrarios (convencao do fluxo de caixa), caso contrario o célculo
apresentara erro.

DICAS:

1. Quando a taxa de juros for dada na forma nominal anual, com capitalizacdo mensal, e o
prazo de célculo for mensal pode-se introduzir a taxa de juros nominal anual
diretamente que a calculadora efetuara diretamente a transformacéo para taxa efetiva
(de célculo), bastando digitar ............. (taxa nominal anual %) @

(no visor apareceréa a taxa dividida por 12 e ja estara gravada na memdria i)

2. Quando o periodo n for dado na forma anual, mas o célculo devera ser executado em periodos
mensais, a transformacao podera ser feita automaticamente, digitando-se .....................

(periodo anual) [§

(no visor aparecera o prazo multiplicado por 12 - o prazo mensal ja estara gravado na meméria n)

MATEMATICA FINANCEIRA

valor% [l
valor PV

. Digita-se a taxa de juros | na forma percentual
. Digita-se o valor presente PV e seu respectivo sinal
. Pressiona-se FV, para obter-se o célculo

a b wnNPE

CALCULO DO PRESENTE - PV

Instrucéo teclas
. Limpar as memorias financeiras CLEAR
. Digita-se o periodo n valor

. Digita-se a taxa de juros | na forma percentual
. Digita-se o valor presente FV e seu respectivo sinal
. Pressiona-se PV, para obter-se o calculo

valor
valor

CALCULO DA TAXA DE JUROS - i

abwNE

Instrugao teclas
1. Limpar as memodrias financeiras CLEAR
2. Digita-se o periodo n valor m
3. Digita-se o valor presente PV e seu respectivo sinal valor PV
4. Digita-se o valor presente FV e seu respectivo sinal valor
5. Pressiona-se i, para obter-se taxa de juros na forma percentual m
Observacdo: 1. A taxa de juros sera expressa na mesma unidade de tempo de n.
CALCULO DO PRAZO - n
Instrugao teclas
1. Limpar as memorias financeiras CLEAR [N
2. Digita-se a taxa de juros na forma percentual valor n
3. Digita-se o valor presente PV e seu respectivo sinal valor PV
4. Digita-se o valor presente FV e seu respectivo sinal valor
5. Pressiona-se n, para obter-se prazo (nimero de periodos) m
Observagdes: 1. O prazo (nimero de periodos) sera expresso na mesma unidade de tempo da

taxa de juros.
2. Se aresposta exata for um ndmero néo inteiro, a HP12-C dard como resposta um
numero inteiro imediatamente superior ao nimero fracionario.

N
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UTILIZANDO O EXCEL

Exemplo 4.1:

a- Um capital de R$30.000,00 ficou depositado durante 9 meses a taxa de juros compostos de 2% ao

més. Qual o valor resgatado no final do periodo? ($35.852,78)

B Microsoft Excel - Pasta2

‘
'

@F\_rquivn Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteira

DEEHS 8BRY $2RT - ﬁ,zJ,AHﬂ.@mu%-@'

| avia vwv|N1§|§§§|§/.,ouu,g.3;°,g| DA,
BS [ X ==
A | B | ¢ | o | £ [ F [ & [ H | 1 | 4 |
Py 30000
n 9 meses -
i 29 5 m. Colar fungao
Fv =

T e e e e e
e N e e e

E3 Microsoft Excel - Pasta2

Cakegoria da fungdo: Morme da Fungdo:

Mais recentemente usada - RECEBER.
Todas Received
SDA
Data & hora TAKA
Matermatica e trigonométrica TAXAIIROS
Estatistica Thilleq
Procura e referéncia Thillprice
Banco de dados Thillyield
Texta
Ldqgica
Informactes > |WFFLANO

¥F(taxa;nper;pgto;vp;tipo)

petiddicos e uma kaxa de juros constanke,

a) o]

Retorna o walor Fukuro de um investimento com base em pagamentos constantes &

oK

Cancelar |

J frquivo Editar Exibiv Inserir Formatar Ferramentas Dados Jamela Ajuda Tels nters

JDWE|§J§@§|%ﬁ§|ﬂvﬁv%2|fjﬁlg|g.@wn°fov@_
| auia -0 - N7 s|E=E=E|9 % omimin| e .
VF | ~| X /| =| =VF(B4:B3;;-B2)
A | B [ ¢ | o [ E [ F | &6 [ H [ | J | K |
P 30000
fn 9 meses i
i 2% a.m. Taxa |54 = 0,02
A R Nper [B3 T
Pgtol :;J=
vp |-B2| 3= -30000
Tipol :"‘J=

N8z 255 =3[0 2[5 |e ||~ mo] = |w /M-

35852, 77706

Retorna o valor fukuro de um investimento com base em pagamentos constantes e peridodicos & uma
taxa de juros constante.,

¥p & o valor presente, ou a quantia total atual correspondente & uma série
de pagamentos Futuros, Quando ndo especificado, Yp =0,

[ o ]

@l Resultado da farmula = 35852, 77706 Cancelar
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b - Daqui a 3 meses precisaremos de $133.100,00, considerando uma taxa de juros de 10% ao més, quanto

teriamos

Ed Microsoft Excel - Pastai

J Arquivo  Editar Exibir Inseriv Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tela inkeira

DEEHS SBRY s2RT - |@&= f,‘,*‘lal|ﬂ.@1nmfo.@,
| rial '1”'|Nf§|§§§|§°"unn c‘.g+’°,g| .
ES dxd:l:
A | B | ¢ | o | E | F G | H | 1 ]
Fv 133100
i GILULECEMN 66Tar funcao
i 10% a.m.
P = Cateqoria da funcio: Mome da fungdo:

e e i

E3 Microsoft Excel - Pastal

Mais recentemente usada
Todas

Data e hara

Matematica e trigonométrica
Estatistica

Procura e referéncia

Banco de dados

¥P(taxa;nper;pgto;vftipo)

pagamentos Futuros,

El

Retorna o valor presente de um investimento: a quantia total atual de uma série de

TARAIURCS
Thilleq
Thillprice
Thillvield
TIR
VF
VEPLAMO
VPL
wIrr _I
“Mpw ;I

[ |

Zancelar

J Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tels inteirs

Ded28BRY|[iBRS |-~ *mmgm.@_
| el - |10~ NF §|§§E|§/uoo | = .
v ' ~| X | = =VP(B4:B3::-B2)
A __B | ¢ D [ E [ F [ 6 [ w [ 7 T 3 Tk
F 133100 P
il 3 meses Taxa |B4 = 0,1
i 10% a.m.
Mper |53 ﬂ= 3
P |33;;—El'2 |
Pgto I ik_] -
vF |-B2 Tl = -133100
Tipo | ik.] -
= 100000

3B 3 55 B[R 2 B = ~ =]~

Retorna o valor presente de um investimento: a quantia total atual de uma série de pagamentos

futuros,

¥f & o valor Futuro ou um saldo em dinheiro que se deseja obter apos o
dltimo pagamento ter sido efetuado,

@l Resultado da Formula = 100000

[ o ]

Cancelar
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Exemplo 4.2:
Um capital de 40.000,00 aplicado por 6 meses, capitalizado mensalmente no final do periodo rendeu
R$7.763,09. Qual a taxa mensal e a taxa anual? (3% a.m. - 42,576% a.a.)

E3 Microsoft Excel - Pastal

@ﬁrquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteira

DEEHS SBRAY {B2BRY v &= ﬁ,z¢al|ﬂ@mu% - @,

(—

JArial - 10 - N I §|§§E|§,ouoo g e -
B5 TIXV ==
A | B | ¢ | p | & | F | & | H | 1 |
Py 40000
n B meses
F 47763 09 ~
i I:'= Ja.m. Colar fungao
Categoria da fungdo: Mome da fungao;
Mais recentemente usada - PRECOULTIMNG ;I
Taodas FRECOVEMC
Price
Diaka e hora Pricedisc
Maternética e trigonométrica Pricemat
Estatistica RECEBER
Procura e referéncia Received

DA

Banco de dados

Texta
Ldgica TARAIIROS
Informacdes ;I Thilleq LI

TaXA{nper;pgto;vp;¥Fitipo;estimativa)

Retorna a taxa de juros por periodo em uma anuidade,

@l a4 I Cancelar

SR e e R R R

E2 Microsoft Excel - Pastal

J Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tels infeira

Dedi|E8R Y| iBRY |0 -o-|@ =[a 25| - 0.

| i -m -|N 7 s |= BH|F % o 9% ¢ .
Taxs | w| X | = =TAXA(B3;;-B2;B4)
A B | ¢ | b | E [ F [ 6 | H | o | J | K |
P 40000
n Gmeses
F 47763 09
i -B2;B4 lam. TaxA =
Nper [63 Sl=s =
Pgto | j‘_] =
vp |52 ] - -40000
vF [B4] Tl = 477e3,09 |
Tipo I :“J =
=

= 0,030003587

Retorna a taxa de juros por periodo em uma anuidade,

¥F & o valor futura, ou um saldo em dinheiro que se deseja atingir apds o
dltimo pagamento ter sido efetuado. Quanda ndo especificado, utiliza Y
=10

@l Resultado da Férmula = 0,030003587 Ok I Cancelar
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Exemplo 4.3:

Qual o prazo necessario para que um capital de R$20.000,00 permita uma retirada de R$21.721,35 em uma
instituicdo que trabalha com uma taxa capitalizada mensalmente de 3,5%. (2,4meses = 2 meses e 12 dias).

E3 Microsoft Excel - Pastal

‘

@ Arquivo Editar  Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteira

DeHa8 gBRY +2@BT o

- [ -~

@z h 2l gl -0,

| arial -0 - NZ s EE=EE T % m R E .
B2 MEYEE
A [ B [ ¢ T o T E T F T & T H T 71 T
n = ‘Imeses
P 20000
F 2172135 _
i 350% a.m. Colar fungao
Cateqgoria da fungio: Morme da Funcio:
Mais recentements usada a | |LUCROVENC ;I
Todas MOURACAC
MCwr ation
Data e hora MOEDADEC
Makematica e trigonométrica MOEDAFRA
Estatistica MTIR. =l
Frocura e referéncia Marinal
Banco de dados MOMINAL

IR e e e e e

Texto
Ldgica CddFPrice
Informactes ;I CddFYield LI

Ed Microsoft Excel - Pastal

MNPER{taxa;pgto;vp;¥ftipo)

Retorna o nimero de periodos de um investimento com base em pagamentos
constantes periddicos e uma taxa de juros constante.

I =]

Cancelar |

@ Arquivo  Edicar Exibir  Inseriv Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telz inteira

IDdS | EBRY |4 BRY |- - @ =8 % | -0,

| aria -1 -|N 2z s|E= EREEN T -
HPER | v| X /| =| =NPER(B5;;-B3;B4)
A B [ € | Db | E [ F [ &6 [ H [ 1 [ J T «
mn |-EIS;EI:15 -lmeses
P 20000
F 2172135 —
i 3.80% a.m.
= Taxa [B5 = 0,05
Pgto | &=
vp [63 il = -z0000
v [p4 = 21721,35
Tipo | :"J =
= 2,399998551

SR e S e o e e e

F=l

uma taxa de juros constante.

Retorna o nimero de periodos de um investimento com base em pagamentos constantes periodicos g

¥f & o valor futuro ou um saldo em dinheiro que se deseja obter apos o
dltimo pagamento ker sido efetuado. Quando néo especificado, & usado
walor zero,

E.l' Resultado da Férmula = 2,399998551

[ o ]

Cancelar
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4.4 PERIODOS NAO INTEIROS

4.4.1 CONVENCAO EXPONENCIAL

Na convencdo exponencial usa-se 0 mesmo regime de capitalizacdo para todo o
periodo (inclusive para a parte ndo inteira do periodo). Usa-se na formula periodos
fracionarios.

Esse procedimento tornou-se bastante simples com o uso de calculadoras que
possuem a funcéo exponencial.

A expressao geral para o calculo exponencial pode ser dada por:

onde n = parte inteira do prazo
m/k = parte fracionaria do prazo

m
A\(n+—
FV - PV X (1+ |)( k ) por exemplo se o periodo inteiro é mensal e o

fracionario é diario temos: n°dias/30dias

Exemplo 4.4:
Um investidor aplicou $100.000,00 em Letras de Cambio, a instituicdo financeira ao emitir esta série de Letras
de Cambio determinou que estas teriam como de atratividade um rendimento de 4% ao més, a juros

compostos, por um prazo de 4 meses e 24 dias. Qual sera o valor resgatado no final do periodo? (n=1,8;
FV=$120.714,66)

4.4.1 CONVENCAO LINEAR

Na convencdo linear, adota-se para a parte inteira do prazo o calculo de juros
compostos e para a parte fracionéria juros simples. Este sistema foi muito usado como
simplificador no tempo em que as calculadoras ndo eram de uso generalizado, e calculava-
se através de tabelas (as tabelas séo calculadas para periodos inteiros).

A expressao geral para o calculo exponencial pode ser dada por:

onde n = parte inteira do prazo
m/k = parte fracionaria do prazo

por exemplo se o periodo inteiro € mensal e o
fracionario é diario temos: n°dias/30dias

FV=PVx(1+)x 1+i><%

Exemplo 4.5:
Calcule o exemplo anterior levando em consideracdo a convencao linear. ($120.729,40)

UTILIZANDO A HP12C: nos célculos em regime de juros compostos, a HP12C devera
apresentar o anuncio “c” no visor. O anuncio “c” aceso indica que a calculadora estara
utilizando o regime de juros compostos para os periodos singulares. Se o anuncio estiver
apagado célculos dos periodos singulares serdo efetuados em regime de juros simples. Os
periodos singulares sdo expressos na HP12C como parte fracionaria de n (prazo). Para ligar /
desligar o anuncio “c” devemos pressionar as teclas STO EEX .
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4.4 TAXA NOMINAL, EFETIVA E EQUIVALENTE

4.4.1 TAXA EFETIVA

A taxa efetiva € aquela que é usada na operacdo financeira, coincidente com o
periodo de capitalizacdo e representa o verdadeiro custo da operacao financeira

A taxa efetiva representa o processo de formacdo dos juros pelo regime de juros
compostos ao longo dos periodos de capitalizagéo.

4.4.1.1 CAPITALIZACAO

. . n onde i = na forma unitaria
| - (1 + | ) - 1 n= n° periodos de i, necessarios para capitalizar icap
cap n . . S -
EX.: se icp = a.a. e i;=a.m. >>>>n=12

Exemplo 4.6:
Uma taxa de 3% a.m. deve ser capitalizada por 6 meses.
icap=

4.4.1.2 DESCAPITALIZACAO

1 onde i = na forma unitaria
i — (1 + | )ﬁ _ 1 n= _n° periodos de_|n necessarios para descapitalizar igesc
desc n EX.: S€ igescap = @.M. € ip= a.a. >>>>n=12
Exemplo 4.7:
Qual é a taxa mensal efetiva (equivalente) a uma taxa de 18% a.a..
idescap=

4.4.1.3 FORMULA GERAL (BASICA)

onde ig = taxa equivalente (efetiva/exponencial) unitaria
n, i = taxa fornecida da operacao - unitaria
|- = (1 +i Joc — 1 nc = prazo CONHECIDO - referente a taxa forngmda (1) _
E np = prazo PROCURADO - referente a taxa equivalente ( ig)
EX.: s€ icp = a.a. € ip= a.m. >>>>n=12

» Para facilitar o uso desta formula normalmente usa-se os prazos em dias.
« Quando nP é MAIOR que nC temos CAPITALIZACAO.
« Quando nP é MENOR que nC temos DESCAPITALIZACAO

Exemplo 4.8:
Qual é a taxa semestral equivalente a taxa de 120% a.a.? (descapitalizacéo)
ie= (1 +i)nc/np = (1 + 1,20)*180/360 -1 = 0,4832 -> 48,32% a.s.

Qual é a taxa anual equivalente a taxa de 2,3% a.m. (capitalizacdo)
ie= (1 +i)nc/np = (1 + 0,023)360/30 -1 = 0,3137 -> 31,37% a.a.
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4.4.1.3 CALCULO DA TAXA EFETIVA PELA HP12C - (CAPIT ALIZACAO E
DESCAPITALIZACAO)

CAPITALlZAQAO DESCAPITALlZAQAO
DADOS TECLAS VISOR DADOS TECLAS VISOR
[f] [FIN] [f] [FIN]
100 [CHS] [PV] 100 [CHS] [PV]
i [i] 100 +i [ FV]
n [n] n [n]
[FV] [i] iDEScAP
100 [-] icap
EXEMPLO EXEMPLO
[f] [FIN] 0 [f] [FIN] 0
100 | [CHS] [PV] ~100 100 [CHS] [PV] | -100,00
3 [i] 3,00 100 + 18 [ FV] 118,00
6 [n] 6,00 12 [n] 12
[FV] 119,41 [i] 1,39
100 - 19,41

4.4.2 TAXA EQUIVALENTE

S&o taxas de juros equivalentes, aquelas taxas que mesmo sendo fornecidas em
unidades de tempo diferentes, ao serem aplicadas a um mesmo valor principal por um prazo
de tempo igual, produzem um mesmo valor futuro em um regime de juros compostos.

4.4.3 TAXA NOMINAL

A taxa nominal no regime de juros compostos nao coincide com o periodo de
capitalizacao (periodo de capitalizacéo € aquele em que realizamos o célculo financeiro), ela
tem uma relacgéo linear com este e ndo pode ser usada diretamente nos calculos.

A taxa nominal apresenta um prazo de -capitalizacdo dos juros - foti Taxanominal
i 4 50 & i axa efetiva =
gge(;gg:zgdéa:)c;uele em que ela é apresentada (ndo é a real taxa de juros ntmero de periodos
: o de capitalizagdo
A taxa nominal é normalmente apresentada em periodos inteiros incluidos
(ex.:a.a.) e é transformada para o periodo de capitalizagdo admitindo-se na taxanominal
juros proporcionais simples

Exemplo 4.9:
Quais sao as taxas efetivas mensal e anual referente a taxa nominal de 36% a.a. capitalizada mensalmente.

Exemplo 4.10:
Calcule as taxas efetivas anuais de:
a) Taxa nominal de 42% a.a. capitalizada mensalmente;
b) Taxa nominal de 60% a.a. capitalizada trimestralmente;
¢) Taxa nominal de 18% a.t. capitalizada mensalmente.
Exemplo 4.11:
Calcule as taxas efetivas mensais e as taxas nominais anuais capitalizadas mensalmente:
a) Taxa efetiva de 60% a.a.;

b) Taxa efetiva de 25% a.t;

c) Taxa efetiva de 40% a.s..
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Exemplo 4.12:

Calcule as taxas efetivas abaixo, conforme solicitado na primeira coluna:

aa

69,5882%

as

19,4053%

at

6,1208%

ab

3,0225%

am

5,0000%

ad

0,2000%

Exemplo 4.13:

Calcule as taxas efetivas abaixo, conforme solicitado na primeira coluna:

36% aacm

48% aa ct

54% aa cd

69,5882% aa ca 38,8105% aa cs

aa Ca

at ct

am cm

ad cd
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4.5 EXERCICIOS - JUROS COMPOSTOS

1. Um capital de R$100.000,00 ficou depositado durante 15 meses a taxa de juros compostos de 35% ao ano.
Qual o valor resgatado no final do periodo?

2. Um capital de 30.000,00 aplicado por 6 meses, capitalizado mensalmente no final do periodo rendeu R$
2.997,69. Qual a taxa mensal e a taxa anual?

3. Qual o prazo necessario para que um capital de R$10.000,00 renda de juros R$5.513,28 em uma instituicao
gue trabalha com uma taxa nominal de 60% ao ano e capitalizacdo mensal. Encontre também a taxa anual
efetiva.

4. Qual é a taxa efetiva mensal, calculada a juros compostos para que um capital dobre em um ano? E a Taxas
anuais efetiva e nominal?

5. Qual é o prazo necessario para que um capital que aplicado a 5% a.m., a juros compostos triplique?

6. Uma pessoa aplicou em uma instituicdo que capitaliza mensalmente os juros, R$ 5.000,00 pelo periodo de
10 meses a uma taxa nominal de 36% a. a., apds este periodo ele depositou mais R$ 3.000,00 a uma taxa

mensal de 4,2% pelo periodo de 5 meses. Entéo retirou R$ 2.000,00. O saldo reaplicou a uma taxa anual
efetiva de 69,59% a.a. pelo periodo de 6 meses. Qual o valor retirado no final deste prazo?

7. Uma instituicdo financeira oferece a seus clientes uma taxa de rentabilidade de 1,2% ao més, a juros

compostos. Determinar o valor da renda de uma aplicacdo de R$10.000,00 efetuada nessa instituicdo, por
um prazo de 18 meses. Determine ainda as taxas anuais efetiva e nominal.
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8. Uma empresa aplicou, a juros efetivos, R$ 100.000,00 durante 7 meses seguidos em duas operagodes, tendo

resgatado o valor de R$ 120.616,61. Durante os primeiros 4 meses obteve uma taxa de juros de 2,5% ao
més. Pede-se calcular o valor da taxa de juros anual da segunda operacao.

9. Um investidor tem um titulo aplicado em um Banco para vencimento em 5 meses, com valor de resgate de
50.000,00. A instituicdo Ihe propde a troca por um titulo com vencimento para daqui a 11 meses, no valor de

58.500,00. Sendo a taxa corrente de juros no mercado de 2% a.m. O Investidor deve fazer a troca? Qual a
taxa de rentabilidade da operacéo proposta?

10. Um investidor tem 3 titulos aplicados em uma instituicdo, com valores de resgate no vencimento de R$
10.000,00 em dois meses, 15.000,00 em dois meses e meio e o terceiro de 25.000,00 em 4 meses. A

instituicio propds liquidar os titulos na data de hoje por R$45.000,00. E vantagem para o aplicador efetuar a
troca, considerando que ele consegue no mercado aplicacfes a taxas de 3% a.m.?
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5. SERIES UNIFORMES - (DE
PAGAMENTOS OU DE RENDAS)

5.1 INTRODUCAO

Séries uniformes de valores monetarios, caracterizam-se por pagamentos ou rendas
constantes e periodicos por determinado tempo. Como todas as prestacdes tem o mesmo
valor é possivel através de formulas simplificadas proceder a capitalizagdo ou os descontos
destas através da soma de termos de uma progressdo geometrica.

Usualmente sdo conhecidas como Modelo Price, porém este modelo € uma
particularidade do modelo geral. O Modelo Price ou "Tabela Price" como € mais conhecido é
normalmente expresso através da taxa nominal anual, indicando-se o periodo de
capitalizacdo dos juros (mensal, trimestral, anual, etc...)

5.2 TIPOS DE SERIES UNIFORMES DE PAGAMENTO OU RENDA

Séries uniformes de valores monetarios, quer de pagamentos ou de rendas
(recebimentos), podem, quanto a forma de pagamento ou renda, ser classificadas em
temporarias ou perpétuas, o primeiro caso € o mais comum. Elas ainda podem ser
classificadas dependendo de seu calculo (conforme quadro abaixo), como imediatas ou
diferidas (quando existe um prazo de caréncia) e postecipadas (pagamentos ou
recebimentos efetuados no final dos periodos) ou antecipadas (pagamentos ou
recebimentos efetuados no inicio dos periodos).

CLASSIFICAGCAO DAS RENDAS/ PAGAMENTOS

( T T 7T T T 7T
| POSTECIPADA  +------ + ER— + FR— + +
( 0 1 2 3 n-l  n
| IMEDIATA 1
| | T T T T T T
| NN =103 = o7 S S S SU—
| L 0 1 2 3 e nl n
RENDAS OU PAGAMENTOS i
CONSTANTES - TEMPORARIOS |
| ( prazo de caréncia T T T T T T
| | POSTECIPADA  + T S S
| 0 1 2 3 n-l  n
| DIFERIDA
N prazo de caréncia T T T T T T
| ANTECIPADA + + ER— + ER— + FR— +
\ 0 1 2 3 e Nl n

NOTAS
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5.3 SERIES UNIFORMES POSTECIPADAS - FORMULAS

SERIE POSTECIPADA

PMT

<
<
<
<
<
<

O Valor Presente (FV) de uma série uniforme de pagamentos PMT’e dado pelo somatérios dos valores
presentes de cada parcela. O valor presente de cada parcela é obtido através da aplicagéo da formula geral dos

juros compostos fazendo-se FV=PMT: ., __FV 2> py = PMT entédo temos:
(L+i) (L+i)
1%. Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante 1 periodo ................. -> py = (PM-)F
1+i)
2%, Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante 2 periodos ............... -> py = PMT
(L+if
Penultima Parcela, & valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante n-1 periodos -> py = (PM)T
1+i n-1
PMT

Ultima Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante n periodos ...... ... > py =

Temos assim que o PV total da série uniforme é o somatério dos FV das parcelas:
_PMT ., PMT | PMT PMT PMT

B , isolando-se o PMT, :
PV (1+i)l + (1+i)2 + (1+i)3 + (1+i)n_l + (1+i)n isolando-se o temos
T e BT T G

Estes termos correspondem a soma de termos (S, ) de uma PG, cujo primeiro termo (a1 ) € igual a razéo (q): a, =Qq=

m

Portanto: PV =PMT [[S, ]
Sabe-se, do estudo das progressdes geométricas que a soma de seus termos pode ser obtida através da

formula: S, = % , procedendo-se a substituicdo de a; e g, temos
: E{ . - 1} (1+)
S, = (1 i l) 1(1 * i)n , multiplicando-se por (1+)  temos:
(DR
@+i) 1 1 1 {1(1')}

s = (1 : (1”)[{(1“)” 1}: L(ﬂ)i)" 1} _ L@y :12 1+)i)ngi’

nooQ+i) 1 1.3+i) b 1-1-i 1+i) -1

1 @+i) ! @+i) L@+

multiplicando-se por (-1), S = (1+|)—_1 , substituindo-se em PV:PMT[tSH], temos:

@+i).i

PV =PMT E{(l(lt)l)p_ll} (2)
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5.3.1 RELACAO PV x PMT

+. n _ + n -
pv =i L) 1 ')_ -1 - pmT=py i LT
(L+i)i (1+i)" -1
FATOR DE VALOR ATUAL FATOR DE RECUPERACAO DE CAPITAL
R Y @i | 2
FVAn) = e | T FRCn) = A -
(1+I) A FRC (1+|) -1| FVA
Para se determinar o FV, substitui-se o PV encontrado na férmula (2), na formula geral dos juros compostos:

FV =PV x(1+i)" , como PV = PMT[EM:I, temos: FV = PMT[EM}.@H)”

(L (1+i)"
ou seja, FV = PMT[E%}

5.3.2 RELACAO FV x PMT

FV=PMT w - PMT=FVI)—
i (@

i (1+i)" -1

FATOR DE ACUMULACAODE CAPITAL FATOR DE FORMACAO DE CAPITAL
1+i)' -1 1 i 1
FAC. | = ( = FCC. \ = =
“Gn { i } FCC o {(1+i)”.i} FAC

5.3.3 DETERMINACAO DO PRAZO (No. DE PARCELAS)

A partir destas equacdes podemos determinar o prazo (ou n° de
pagamentos/recebimentos)

CONHECIDOS FV, PMT, i CONHECIDO PV, PMT, i
PV
Lnl-| |
|_nKpFMVT .ij +1} hnd . { ( PMT ﬂ
= : Ln(1+i)
Ln(1+|)

Quando se estiver usando a calculadora HP12C deve-se ter o cuidado, pois ela fornece
0 numero de periodos inteiros, normalmente havendo sobras que deverdo ser compensadas.
Estas compensacdes normalmente sdo feitas na primeira ou na Ultima prestacéo.
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5.3.4 DETERMINACAO DA TAXA

A taxa é determinada pelo método comparativo, ou seja por processo interativo de
"tentativa e erro" (pela complexidade de isolar-se a taxa na formula, pois ela aparece tanto
no numerador quanto no denominador elevadas poténcias).

FV _| (i) -1
PMT i

FV _|{+i)" -1
PMT | (1+i).

Segue-se 0s seguintes passos

1)
2)

3)
4)

5
6)

Calcula-se o primeiro membro da equacao, o valor
FV/IPMT

Escolhe-se uma taxa (i ) e calcula-se o segundo
membro da equagéo.

Compara-se os dois resultados.

Se o segundo membro & maior que O primeiro
escolhe-se uma taxa menor e recalcula-se

Se o segundo membro € menor que o primeiro
escolhe-se uma taxa maior e recalcula-se
Recalcula-se tantas vezes quantas necessario,
escolhendo-se taxas maiores ou menores (passos
4 ou 5, conforme o caso), até que as parcelas se
igualem.

Segue-se 0s seguintes passos
. Calcula-se o primeiro membro da equagéo,
o valor FV/PMT

2. Escolhe-se uma taxa (i ) e calcula-se o
segundo membro da equacao.

3. Compara-se os dois resultados.

4. Se o segundo membro é maior que o

primeiro escolhe-se uma taxa menor e
recalcula-se

5. Se o segundo membro é menor que o
primeiro escolhe-se uma taxa maior e
recalcula-se

6. Recalcula-se tantas vezes quantas
necessario, escolhendo-se taxas maiores
ou menores (passos 4 ou 5, conforme o
caso), até que as parcelas se igualem.
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5.4 SERIES UNIFORMES ANTECIPADAS - FORMULAS

SERIE ANTECIPADA

PV PMT

O Valor Presente (FV) de uma série uniforme de pagamentos PMT’e dado pelo somatérios dos valores

presentes de cada parcela, o valor presente de cada parcela é obtido através da aplicacdo da férmula geral dos

juros compostos fazendo-se FV=PMT:

PV = RV > PV = PMT ent&o temos:

@) (i)

3% Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante 2 periodos .... -> _ PMT
(1+i)
Pendultima Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante n-2 periodos -> py = (PM) .
1+i)”
Ultima Parcela, a valor presente, descapitaliza a uma taxa i durante n-1 periodos...... > py = (PM)T
1+i)"
Temos assim que o PV total da série uniforme é o somatério dos FV das parcelas:
PV = PM_Tl + PM_Tl + PM_T2 +...+ PM;I-_Z + PMI_l , isolando-se o PMT, temos:
(1+|) (1+|) (1+|) (1+|) (1+|)
PV =PMT 1+ 1.1+ 1.2+...+ :_Ln_2+ %n_l
1@y (@+i) @iy @+
1

Estes termos correspondem a soma de termos(S, )de uma PG, cujo primeiro termo (a; ) e a razéo (q) séo: 8.1 =1le g=

(1+i)

Portanto: PV =PMT [[Sn]
Sabe-se, do estudo das progressdes geométricas que a soma de seus termos pode ser obtida através da

al |:qqn _1)
(9-12) q-1
(3+)

multiplicando-se por (1+)  temos:

L+i) {1—1} ] (1+i).{1—1} (1+i){1_(l+i)n
- 1

formula: S, =

s - 1 @+i) _ @+i)
e+ 1 1.@+i)
1 @+i) @+i)

por (-1) S, = (1 + 1). % , substituindo-se em PV:PMT[ﬁSn], temos:
i)
@L+i) -1 ,
(L+i).i @)

—i (1+i)n

1.(1+i)

PV =PMT.(1+i)

1
, procedendo-se a substituicéo de a; e g, temos g - E{ (1 + i)n } ,

i - i) ,multiplicando-
(11+,) }:(1“)'1 @+i) D_leu iplicando-se
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5.4.1 RELACAO PV x PMT

PVZPMT[@1+i){w} - PMT = PV) {((1“)"-i }

(L+i) (L+i)] (L+i) -1
FATOR DE VALOR ATUAL FATOR DE RECUPERACAO DE CAPITAL
la+ir-1] 1 i ] 1
VA { (L+iyi | FRC RO 7| ey 1) TvA

Para se determinar o FV, substitui-se o PV encontrado na férmula (2), na férmula geral dos iuros compostos:
A (L) -1 A L) =1 s
FV =PV x(1+i)" , como PV =F’MTEﬁl+I){—( 1 ).)n : } temos: FV =PMT{L+i) (L) -1 1 ).)n ; }-(1“)
+i) +1)

N—

ou seja, FV = PMT[@+i)_{w}

5.4.2 RELACAO FV x PMT

FV=PMT{L+ '){w} = PMT= (i/i). Eﬁ(ln;” —1}

FATOR DE ACUMULACAODE CAPITAL FATOR DE FORMACAOQ DE CAPITAL
1+i)' -1 1 i 1
FAC. | = ( = FCC. \ = =
“n { i } FCC o {(1+i)”.i} FAC

5.4.3 DETERMINACAO DO PRAZO (No. DE PARCELAS)

A partir destas equacdes podemos determinar o prazo (ou n° de
pagamentos/recebimentos)

CONHECIDOS FV, PMT, i CONHECIDO PV, PMT, i
PV i
- Ln1-| ——.
il FY 0 g = n{ (PMT (1+i)ﬂ
PMT " (1+i) n=- :
= _ Ln(1+1i)
Ln(1+|)

Quando se estiver usando a calculadora HP12C deve-se ter o cuidado, pois ela fornece
0 numero de periodos inteiros, normalmente havendo sobras que deverdo ser compensadas.
Estas compensacdes normalmente séo feitas na primeira ou na Ultima prestacao.
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5.3.4 DETERMINACAO DA TAXA

A taxa é determinada pelo método comparativo, ou seja por processo interativo de
"tentativa e erro" (pela complexidade de isolar-se a taxa na formula, pois ela aparece tanto
no numerador quanto no denominador elevadas poténcias).

BV i

Segue-se 0s seguintes passos

1. Calcula-se o primeiro membro da equacao, o
valor FV/IPMT
Escolhe-se uma taxa ( i ) e calcula-se o
segundo membro da equagéo.
Compara-se os dois resultados.
Se o segundo membro é maior que o primeiro
escolhe-se uma taxa menor e recalcula-se
Se o0 segundo membro é menor que o primeiro
escolhe-se uma taxa maior e recalcula-se
Recalcula-se tantas vezes quantas
necessario, escolhendo-se taxas maiores ou
menores (passos 4 ou 5, conforme o caso),
até que as parcelas se igualem.

N

2

. L=

FV 1+ (1+i)" -1

PMT (L+i)"

2
3.
4

o

Segue-se 0s seguintes passos
1.

Calcula-se o primeiro membro da equacéo,
o valor FV/PMT

Escolhe-se uma taxa ( i ) e calcula-se o
segundo membro da equacéao.
Compara-se os dois resultados.

Se o segundo membro é maior que o
primeiro escolhe-se uma taxa menor e
recalcula-se

Se o segundo membro € menor que o
primeiro escolhe-se uma taxa maior e
recalcula-se

Recalcula-se tantas vezes quantas
necessario, escolhendo-se taxas maiores
ou menores (passos 4 ou 5, conforme o
caso), até que as parcelas se igualem.

Exercicio: Preencha a tabela abaixo, calculando os dados faltantes:

n i PV

PMT
Postecipado Antecipado

PMT

3 5,0% 6.000,00

4 3,0% R$ 1.291,33
12 5.000,00 R$ 548,33
2,5% | 10.000,00 R$ 1.142,59

8 25.000,00

R$ 3.798,02
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HP-12C - SERIES UNIFORMES DE PAGAMENTOS

A HP-12C permite o célculo de séries de pagamentos ou receitas a juros compostos
diretamente, a partir das teclas programadas. As teclas financeiras para os calculos diretos sdo
as seguintes:

n°. periodos || taxadejuros [ valor presente prestacio uniforme valor

futuro

Introduzindo-se valores conhecidos e apertando a tecla do que se quer conhecer, obtém-

se o resultado desta.

SERIES POSTECIPADAS: devera estar aparecendo no visor da calculadora a palavra END, se
nao estiver aparecendo, podera ser ligada digitando-se ]

SERIES ANTECIPADAS: deveréa estar aparecendo no visor da calculadora a palavra BEG
(begin), se nao estiver aparecendo, podera ser ligada digitando-se  [§]

Observacdes de uso:

1. A taxa e o numero de periodos (prazo devem sempre estar expressos na mesma unidade de
tempo.
2. A taxa de juros devera ser introduzida na forma percentual;
3. Célculo dos periodos néo inteiros:
3.1 - como juros compostos - para que todo o célculo seja efetuado como juro composto o
anuncio C , no visor da calculadora devera estar ligado ;
3.2- como juros simples: se o anuncio “C” estiver desligado, a maquina calculara os periodos
inteiros como juros compostos e a parte fracionaria do periodo como juros simples;
3.3- para ligar ou desligar o antincio “C” do visor deve-se digitar :
4. A ordem de entrada dos dados ndo importa, importa apenas que a Ultima tecla a ser acionada
seja a tecla do valor que se quer encontrar;
5 PMT, FV e PV devem ter sinais contrarios (conveng&o do fluxo de caixa), caso contrario o
célculo apresentara erro.

DICAS.:

1. Quando a taxa de juros for dada na forma nominal anual,
com capitalizagdo mensal, e o prazo de célculo for mensal
pode-se introduzir a taxa de juros nominal anual diretamente
que a calculadora efetuara diretamente a
transformacgé&o para taxa efetiva (de célculo), bastando
digitar......coovvveen. (taxa nominal anual %) [§|

(no visor aparecera a taxa dividida por 12 e j4 estara gravada na memdria i)
2. Quando o periodo n for dado na forma anual, mas o célculo

devera ser executado em periodos mensais, a transformacao
poderé ser feita automaticamente, digitando-se .....................

(periodo anual) ]

(no visor aparecera o prazo multiplicado por 12 - o prazo mensal ja estara gravado na meméria

i MATEMATICA FINANCEIRA

INSTRUCOES DE USO:
CALCULO DO VALOR FUTURO - FV - APARTIR DO PMT
Instrucéo teclas .

1. Limpar as memorias financeiras CLEAR
2. Selecéo do modo de calculo [ of ou [

3. Digita-se o periodo n valor

4. Digita-se a taxa de juros | na forma percentual valor% [l

5. Digita-se o valor da prestac&o PMT e seu respectivo sinal valor
6. Pressiona-se FV, para obter-se o célculo F

CALCULO DO PRESENTE - PV - APARTIR DO PMT
Instrucéo

teclas

A cLear BN
g ou ff

1. Limpar as memorias financeiras
2. Seleg&o do modo de calculo

3. Digita-se o periodo n valor

4. Digita-se a taxa de juros | na forma percentual valor% [l

5. Digita-se o valor da prestac&o PMT e seu respectivo sinal valor
6. Pressiona-se PV, para obter-se o célculo P

CALCULO DA PRESTACAO - PMT
Instrucéo

teclas

A cLear BN
g ou ff

1. Limpar as memorias financeiras
2. Seleg&o do modo de calculo

3. Digita-se o periodo n valor

4. Digita-se a taxa de juros | na forma percentual valor% [l

5. Digita-se o valor da prestacéo e seu respectivo sinal valor B e/ou valor
6. Pressiona-se PMT, para obter-se o célculo PM .

CALCULO DA TAXA DE JUROS - i

Instrucéo teclas

1. Limpar as memorias financeiras CLEAR FIN
2. Selecéo do modo de calculo ] ou [
3. Digita-se a o periodo n valor% [

4. Digita-se o valor da prestacdo PMT e seu respectivo sinal

valor
5. Digita-se o valor da prestacéo e seu respectivo sinal valor e/ou valor
6. Pressiona-se i, para obter-se o célculo | .

Observacdo: 1. A taxa de juros sera expressa na mesma unidade de tempo de n.
CALCULO DO PRAZO - n

Instrucdo teclas

Limpar as memodrias financeiras CLEAR FIN
Selecso do modo de calculo ] ou [
Digita-se a taxa de juros | na forma percentual valor% [l

1.
2.
3.
4. Digita-se o valor da prestac&o PMT e seu respectivo sinal valor
5. Digita-se o valor da prestacéo e seu respectivo sinal valor B efou valor
6. Pressiona-se n, para obter-se o calculo .
Obs: 1. O prazo (nimero de periodos) sera expresso ha mesma unidade de tempo da taxa de juros.
2. Se aresposta exata for um nimero néo inteiro, a HP12-C dard como resposta um ndmero
inteiro imediatamente superior ao nimero fracionario.
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UTILIZANDO O EXCEL:
[ CALCULO DO VALOR FUTURO - FV _APARTRDOPMT |

Depositando-se mensalmente o valor de R$ 10.000,00, numa instituicdo financeira que paga juros de 5% a.m., que valor teremos apoés 9

meses?

E3 Microsoft Excel - PastaZ

—

@&rquivo Editar Exibir Inserir Farmatar Ferramentas Dados Janela ajuda Telainkeira

DZEHS @BRY $BET| 0. o

Q= A AE B - @)

| ava -0 - N IS HF % w3
B5 X ==
L B | ¢ | o | E [ F | & [ H | |
PT 10000
i 5% a.m.
n 9 meses

ralralalr] === = === ===
SR S e e S e e e e e e

a
=

F

Colar, fungao

Cakegoria da fung&o: Mome da fungdo:

Mais recentemente usada | |Received :I
Todas SDA
TARA
Data e hara TAXAIUROS
fatematica e brigonométrica Thilleq
Estatistica Thillprice
Procura e referéncia Thillyvield
Banco de dados TIR
Texko
Lagica
Informactes I LI

¥F{taxa;nper;pgto;¥p;tipo)

Retorna o valor Futuro de um investimento com base em pagamentos constantes e
periddicos & uma taxa de juros constante.

] o]

Cancelar |

-4 Microsoft Excel - Pasta2

@ﬁrquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteia

IDeH2|EBRY|iBRY |- - |@[psli|@Bun -0,
| i -0 -|N 7 S|ESE=EE|F % o 85| .
vF | »| % [ =] =VF(B3:B4;-B2;;0)
A B [ ¢ [ D E | F [ & | H | [0 |
PrT 10000
i 5% a.m.
il 9 meses
F |-;-EIZ;;D) |
Taxa [B3 5l = 0,05
Nper |B4 j_]: 9
Pato [-52 el = -10000
Vp I :kJ =
Tipa [of E ]

Y T ey
RS R e N T e B N

= 110265,6432

Retorna o walor Futura de um investimento com base em pagamentos constantes e periddicos e uma
taxa de juros constante,

Tipo & o valor que representa o vencimento do pagamento; pagamento no
inicio do petioda = 1; pagamenta ao final do periodo = 0 ou néo
especificado,

Ok I Cancelar

@l Resultado da Férmula = 110265, 6432
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Y

LCULO DA PRESTAGCAO - PMT A PARTIR DO VALOR FUTURO

Quanto deve ser depositado mensalmente para, em 12 meses, formar uma poupanca no valor de R$ 120.000,00, numa instituigao
financeira que paga juros de 5% a.m.

Ed Microsoft Excel - Pastal

Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainkeira

DEHS GBRY BT v-o (@248l @S0 -8,

| ial 10 - NZ S EE=E D 6w %
BS X ==
A B [ ¢ [ o [ E | F [ 6 [ H | |
n 12 meses
i 5% a.m.
Fy 120000
PMT =

Colar fungao

Cateqotia da fung&o: Mome da funcdo:

Y Y
R e S e e R

PGTO{taxa;nper;v¥p;¥F;tipo)

juros consktankes.,

2

Mais recentemente usada | IMPER ;l
Todas OddFPrice
OddFyield
Data e hora OddLPrice
Matematica e trigonométrica OddLyield
Estatistica QTN
Procura e referéncia QOTHMLUCRO [l
Banco de dados OTHYALOR

Texto
Ldqica PETOCAPACLM
Informagdies ;I PGETOIURACUM ;I

Calcula 0 pagamento de um empréstimo com base em pagamentos e em uma taxa de

[ ]

Cancelar |

-4 Microsoft Excel - Pastal

&rquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tel=inteis

Dedl 28RV IR Y| -

oo |@ (A 8L EL| Mo -0,

JAriaI - 10 - NI§|_§§|§%00033+’23 £ -
pato | v| % /] =] =PGTO(B3:B2:: B1:0)
A B [ ¢ | b | E | F | &6 | H | I
h 12 meses
i 5% a.m.
F 120000
GTO
Taxa |63 %)= o005
Nper |B2 =12
¥p I T =
o [e4 %] = -1z0000
Tipo [0 E7

= 7539,049202

Calcula o pagamenta de umn empréstina com base em pagarentos & em uma taxa de juros constantes.

Tipo & um valor légico: pagamento no inicio do perioda = 1; pagamento ao
final do petiodo = 0 ou ndo especificado.

@l Resultado da Farmula = 7539, 049202 QK I

Cancelar

[ S TN S T N T T Y T S W P o P N A P .
2281328 3 5 = 5 v = ] ] 5[ ] o] = [ = o )
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CALCULO DO PRESENTE - PV - APARTIR DO PMT

Um financiamento devera ser pago em 10 prestagfes mensais, iguais e sucessivas no valor de R$ 8.000,00. Sabendo-se que a instituicdo
financeira cobra juros de 4% a.m., calcule o valor financiado.

E3 Microsoft Excel - Pasta2

J frquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tels inkeira

D2 BRY IRRS | v- @2 485 BHw: -3,

¥P(taxa;nper;pgto;¥f;tipo)

Retorna o valor presente de um invesktimento: a quantia total atual de uma série de
pagamentos fukuros,

@I oK I Cancelar |

Jnrial ~ 10 « N [T §|§§§|§%000',’53;23|
B5 X ==
A | B [ ¢ | o | E [ F | 6 [ H [ 1 | J
1
2 |PMT 5000
1 3 i 4% a.m.
4 n 10 meses
R T E—
| 6 | Colar fungéao
7
? Categoria da Funcdo: Mome da Funcdo:
g | Mais recentemente usada a | | TaRA -
i Todas ThxAIIROS _I
10 Thilleq
11 Data e hora Thillprice
92| Makematica e trigonométrica Thillyield
EEl Estatistica TIR
| Procura & referéneia VF
14 | Banco de dados
15 Texto |
s | Lagica
ﬂ Informacies Bl B EA113 ;I
17,
18
19
20
21
22
23
24

E3 Microsoft Excel - PastaZ

[ —

@ Arquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telzinteirs

D EHS|EZ8RY|imRyY|o-o-|@ =[a 8 5| Mo -B).

| aia - <Nz s|E= | o6 o 18 3% .
WP | | % [ =| =¥P(B3:B4;-B2;:0)
A B [ c b0 E F | 5 | H | Ld
PRT 8000
i A% a.m.
il 10 meses
Py |-;-E|2;;Dj -l
P
Taxa |53 K= 0,04
Nper [g4 = 10
Pgto |-B2 - 000
vF | B
Tipo [0 ET N

= 64887, 16623

Retorna o valor presente de um investimenta: a quantia total atual de uma série de pagamentos
fukuros.

Tipo & um valor logico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do periodo = 0 ou ndo especificada.

@l Resultado da Farmula = 64857,16623 oK I Cancelar

Y O R R Y Y
R R N
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CALCULO DA PRESTACAO - PMT
Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa de juros de 3% ao més, é pago em dez parcelas mensais e iguais. Qual o
valor de cada uma das parcelas?

Microsoft Excel - Pastal

[—

Arquivo  Editar  Exibir  Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteira

DEHS SBRY eI o- @£ WS -7,

[R—

| aial w0 N7 s ESEEF %o WS .
B5 MEYEIE
A | B8 | ¢ | b | E | F | &6 | H | 1 |
Py 100000
n 10
i 3% =
PMT I:! Colar funcao

Categoria da fungio:

Mome da Fungdo:

Mais recentemente usada | |MPER ;I
Todas OddFPrice
OddFyield
Data e hora OddLPrice
Matematica e trigonomeétrica OddLyield
Estatistica OTH
Procura e referéncia QTHLICRO |
Banco d= dados OTHYALOR.

Texka
Logica PETOCAPACUM
Informagtes ;I PETOIJRACUM LI

PGTO{taxa;nper;¥p;v¥fitipo)

Calcula o pagamento de um empréstimo com base em pagamentos e em uma taxa de
juros conskantes.,

P oy
R e e T e el e

B
E3 Microsoft Excel - Pastal

@ Arquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Tels infeira

D HS|E8RY|4BR Y| - |@ 2[4 5 M -B.

[ —

| auia -0 -|NZsS|E==8|F %o WS .
paT0 | »| X /[ =| =PGTO(B4:B3;-B2::0)
A | 8B | ¢ | b | E [ F [ & [ H | I
Py 100000
n 10 meses
i 3% a.m.
PrT |;EB;-EIZ;;D§ .I
GTO
Taxa |54 = 0,03
Nper IBS }J: 10
vp |52 ] = -1o0000
oF | -
Tipo [0l -0

= 1172305066

Calcula o pagamento de um empréstima com base em pagamentas & em uma taxa de juros constantes,

Tipo & um walor ldgico! pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do perioda = 0 ou ndo especificado.

[ o 1|

Cancelar

@l Resultado da Farmula = RE 11.723,05

Y 1Y R R R Y
B e I R e e
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CALCULO DA TAXA DE JUROS - i

Um empréstimo de R$ 100.000,00, é financiado em dez parcelas mensais e iguais, no valor de R$ 11.425,88. Qual a taxa de juros

cobrada?
-3 Microsoft Excel - Pastal

J Arquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainkeira

NEHS SGBRY | {BREY v--- @2 A% B8 -0,

[R—

| il -0 - NZ S EE=ZEF % w @S
B5 =XV =[=
A | B [ ¢ | o | E | F [ &6 [ H [ 1 |
P 100000
n 10 meses
PMT 11.425 88
i |= ‘|a.m. Colar funcéao
Categoria da fungdo: Mome da fungdo:
MMais recentemente usada - PRECOULTING ;I

Todas

PRECOVEMNC
Price

Data e hara Pricedisc
Matemdatica e trigonométrica Pricemat
Estatistica RECEEEF.

Received
SDA

Procura e referéncia
Banco de dados

Texto
Lagica TARAIUROS
Informacdes ;I Thilleq ;I

TaAXA{nper;pgto;vp;vFtipo;estimativa)

Retorna a taxa de juros por periodo em uma anuidade.

gl Ok I Cancelar |

SR B S e e

EZ Microsoft Excel - Pastal

ﬂrquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda T=l= infeirs

DedS E@8RY | iBRS |- o @[l il @ -0,

—

| vl -0 -|N 7 5| B|S % m 9% - A,
s | ~| ¥ [ =| =TAXA(B3;-B4:B2;:0)
A | B | ¢ [ b | E [ F | 6 [ H | I |

1

2 |PY 100000

3 |n 10 meses

4 |PMT 11.425 58

g i |3;—EI£1;EIQ;;D§ lla.m.

7 TAKA

8 Nper [B3 = 10 =

190 Pato [54 %] = -11425,87632

1 vp |Bz ] = 100000
12| | -

13 ) .
_'If-l Tipo |D| j‘J =10 LI
% = 0,025
17 Retorna a kaxa de juros por periodo em uma anuidade.

18

19

a0 Tipo & um valor ldgico: pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
T final do periodo = 0 ou ndo especificado.

22

23

24 @l Resultado da Farmula = 3% OK I Cancelar

25

b (=3
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CALCULO DO PRAZO - n

Um empréstimo, no valor de R$ 100.000,00 foi contratado a uma taxa de 3% a.m., para ser pago em presta¢cdes mensais, iguais e
sucessivas de R$ 14.245,64. Calcule o prazo do financiamento?

| arquivo Editar  Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela ajuda Telainteira

DEEHS EBRY s2ed o @z (£8H @H0 -7,

| Aria 10 - N7 S EE=EE 9 % m il e DA
B5 T XJ ==
A | B | ¢ | B | E | E | & | H | [ 4 |
1

2 |PY | 1000001

A . 3% a.m.

4 PMT | 14.245 54 | | | | | | | |
5 |n |= Imeses ot
5 T i il Colar fungao |_ [g] I

__g_ Categatia da fungdo! Morme da fungSo:

T Iais recentemente usada Y MOURACAC ;!

9 Todas MCuration

_1_D_ MOEDADEC
1 Diaka & hora MOEDAFRA

12 T T | |Matematica e trigonometrica MTIR

_____ } ! | |Estatistica Marninal =y

3 | | | | |Procura e referéncia MOMINAL
14 Banco de dadaos PER.

5 T T | Texto OddFPrice

s 1 : | |Ldgica OddFYield

18 | | |} |Informacdes L’ CddLPrice _:l

1_? ] ! || NPER{taxa;pgto;¥p;viitipo)

_1_8_ | | | Retorna o ndmero de periodos de um investimento com base em pagamentos

_1__3_ | | | | constantes perisdicos & uma kaxa de juras conskante.

20
g;_ | | | @l a4 l Cancelar | i
P} | ' '

- | | | | | | | | | |
E4 Microsoft Excel - Pasta2

arquivo Editatr Exibir Insetiv Eormatar Ferramentas Dados Janela Ajuda T=l= inkeira

IDedHS|EBRY|IiBRY |- - |@ (a8l @B -B).
| aial -0 - N7 S|IE=E=EF % m b -
MPER | »| 3¢ /[ =] =NPER(B3:-B4;B2::0}
o [ B | o [ 5] [ E [ Separador de milhares| 4 [ | [ J [ [
P 100000
i 3% a.m.
PT 14.245 54
n EBLE20)  meses
PER
Taxa [B3 = 0,03
Poto [-64 Sl = 1424553868
vp [Bz ] = 100000
oF | Sl =
Tipn [0 Hi=0

Retorna o nimero de periodos de um investimento com base em pagamentos constantes periddicos e
uma taxa de juros constante.

Tipo & um valor [dgico! pagamento no inicio do periodo = 1; pagamento ao
final do periodo = 0 ou ndo especificado,

@l Resulbado da farmula = 8 K I Cancelar

T R e |
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5.5 EXERCICIOS - SERIES UNIFORMES

1. Um empréstimo de $50.000,00 é realizado com uma taxa de 8% ao ano, no regime de juros compostos,
devendo ser amortizado no prazo de seis anos, com os dois primeiros anos de caréncia. Determinar o valor
das quatro prestacfes anuais, iguais e sucessivas, que deverdo ser pagas a partir do final do 3° ano, nas
seguintes hipoéteses:

(I) os juros devidos nos dois primeiros anos de caréncia sdo pagos no final de cada ano;

(I os juros devidos nos dois primeiros anos de caréncia ndo sao pagos, mas sim capitalizados anualmente.

2. Uma compra deve ser financiada em seis prestagées mensais de $10.000,00, que incluem juros calculados
com a taxa de 1,25% ao més.

(I) Determinar o valor do principal desse financiamento, no regime de juros compostos, sabendo-se que a 12
prestacdo ocorre no ato da realizacdo da compra, a titulo de entrada.

(I Qual seria o valor da prestacao caso a compra fosse feita em 5 prestacdes mensais sem entrada.

3. Um financiamento de $10.000,00 deve ser liquidado mediante o pagamento de seis prestacdes mensais de

$1.730,00. Determinar a taxa efetiva mensal desse financiamento, no regime de juros compostos, nas
seguintes hipéteses:

() 12 prestacéo ocorre 30 dias apds a liberacdo do principal ;

(1) 12 prestacéo ocorre na mesma data da liberacéo do principal;
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4. Um bluséo de couro, é vendido por $5.000,00 a vista, ou por $1.000,00 de entrada mais prestacdes mensais
de $480,97. Sabendo-se que a taxa de juros é de 3,5% a.m., qual o nimero de prestacdes?

5. Uma imobiliaria especializada em venda de apartamentos usados, pde a venda um apartamento de 200m2
por $120.000,00 a vista ou em 60 meses a prazo, com uma entrada de $ 30.000,00. Sabe-se que a
imobiliaria opera com taxa de 12% a.a., capitalizados mensalmente.

A) Qual o valor da prestagdo mensal?

B) Qual o valor da prestacdo mensal, considerando-se que o pagamento das prestacdes iniciara 4 meses
apos ter sido dada a entrada.

6. Um sitio foi vendido com entrada de $ 50.000,00 mais 24 prestacdes trimestrais de $ 3.500,00. Qual é o
preco a vista do sitio, considerando-se que foi usada a taxa de 24% a.a. capitalizados trimestralmente?

7. Uma compra foi efetuada, o cliente teve o saldo devedor financiado em 3 prestacdes quadrimestrais de $
5.000,00. Contudo, para evitar esta concentracdo nos desembolsos, o cliente solicitou a transformacéo do
financiamento em 12 prestacdes mensais. Se a taxa de juros da loja for de 2% a.m., qual devera ser o valor
das prestacdes mensais?

8. Uma pessoa depositou em uma poupanca, mensalmente durante 5 anos, a quantia de R$ 550,00, Sabendo-

se a poupanca remunera o capital a uma taxa efetiva de 0,5% ao més. Qual o valor que ele pode retirar 30
dias ap6s o ultimo deposito, se ela ndo efetuou saques no periodo?
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9. Uma pessoa quer dispor, no futuro de uma aposentadoria complementar mensal de $ 500,00 pelo periodo de
30 anos. Para tanto pretende formar uma poupanca. Ela irA depositar uma certa quantia mensalmente
durante 20 anos. Apds 60 dias do Ultimo deposito a pessoa retirard a primeira parcela. Qual o valor mensal
dos depoésitos que ela devera efetuar?

10. Uma industria quer adquirir uma maquina cujo preco a vista é de R$ 120.000,00. Tendo disponivel apenas
R$20.000,00, procurou um financiamento sem entrada para o saldo, em uma instituicdo financeira. A
Instituicdo financeira propés um financiamento em 24 parcelas mensais calculadas pela taxa de 78% ao ano,
capitalizados mensalmente. Pergunta-se:

a) Qual o valor da prestacdo mensal?

b) A empresa sentindo a necessidade de um prazo de caréncia para instalacdo da maquina propds a
instituicdo financeira, que prorrogasse em 6 meses a data do primeiro pagamento, capitalizando os
juros e entdo parcelando o saldo em 18 meses, mantendo assim a data do Ultimo pagamento. Qual
entdo seria o valor da Parcela mensal a se paga?
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5.6 VALOR PRESENTE DE PERPETUIDADES

Uma perpetuidade equivale a um pagamento ou recebimento para sempre, em um periodo de tempo regular,
de uma certa quantia em dinheiro.

Como exemplos podemos citar:

- dividendos de acdes preferenciais;

- indenizacdes judiciais;

- uma heranc¢a (em que o principal fica indisponivel ao beneficiario;

O Valor Presente de uma perpetuidade é a soma dos valores presentes de um infinito nimero de pagamentos,
por analogia para um ilimitado nimero de termos PMT podemos calcular pela férmula:

PV=PMT w S PV.(1+i)i =PMT.[(1+i)" -1
(1+|) A
S PV.(1+i)i =[PMT.(1+i)"]-PMT
. 1 PV.(1+i)"i _ PMT.(1+i)" PMT
multiplicando-se os termos por ——— >>> = -
1+i) (1+i) @iy Q)
PMT

simplificando, temos: ~ PV.i=PMT -

ey onde, PV.i=PMT.[1-(1+i)™"]

PV = PMT.[ﬂ]
1-(1+i)"
i

Quando N = [0, temos que (1+ i)_n >0, entdoqueo lim,_

PVp :P—I\_/IT
|

1
i

Exemplo 5.3: Uma pessoa possui $ 1.000.000,00 e quer deixar como heranca este valor a seus herdeiros.
Considerando-se que ele consegue aplicar o seu dinheiro a uma taxa de 1,65% a.m., qual o valor que ele
podera dispor para si mensalmente?

Exemplo 5.2: As ac8es preferenciais de uma companhia rendem anualmente dividendos de $5,00 por acéo,
considerando-se que hoje posso vendé-las por $32,49 a unidade, qual a taxa mensal de aplicacdo que eu devo
obter para que a operacao seja vantajosa?

Exemplo 5.1: Uma pessoa recebeu em testamento, heranca de um tio. O testamento determinava que sobrinho
deveria receber um valor de $1.000,00, mensalmente, até a sua morte. O tio era milionario e deixou toda a sua
fortuna para uma Fundacao. A Fundacgéo beneficiaria ficou com a obrigagdo de efetuar os pagamentos. Qual o
valor que o administrador da Fundacao devera deixar aplicado em uma conta de rendimentos a fim de garantir
gue o testamento seja cumprido, considerando-se que o mercado financeiro opera a uma taxa nominal de
22,80% ao ano, capitalizado mensalmente.
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5.7 EXERCICIOS - PERPETUIDADES

1. O Sr. Souza deseja formar uma aposentadoria complementar, equivalente a $800,00 mensais. Ele pretende
efetuar depodsitos mensais durante dez anos, para entdo usufruir. Considerando que a taxa média mensal de
juros é de 1% a.m., qual é o valor do depdsito mensal que ele devera fazer nos préximos dez anos.
(VPp=$80.000,00 - PMT=$344,32)

2. (Prova 1 - 99/2) Em um acidente de transito o motorista de uma empresa de transportes atropelou e matou
um homem. Sua vilva, de afazeres domésticos e sem profissdo, obteve em sentenca judicial de dltima
instancia, uma pensao a ser paga mensalmente pela empresa, equivalente a dois tercos do salario que seu
marido recebia. Ele recebia R$ 600,00 por més. A Empresa est4 disposta a transformar estes pagamentos
mensais em uma so parcela indenizatéria. Qual seria o valor justo para esta indenizagao, sabendo-se que a
taxa de mercado para pequenos aplicadores é a da poupanca? (0,5% ao més) ($80.000,00)

3. Uma Loja estd alugada por $2.400,00 mensais. Hoje no mercado financeiro pode-se obter rendimentos
financeiros a taxas nominais de 9,6% a.a., com capitalizacdes mensais (além da inflagdo). Qual seria entédo
o valor minimo estimado para o imével em uma estimativa preliminar? (i=0,8% a.m. - PV=$300.000,00)
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6. SISTEMAS DE AMORTIZACAO

6.1 INTRODUCAO

Os principais sistemas de amortizacao utilizados séo:

— Sistema Francés de Amortizag&o — Presta¢des constantes.
— Sistema de Amortizagao Constante
— Sistema de Amortizagao Misto

Por sua maior facilidade de aplicacdo, principalmente ap6s o surgimento das
calculadoras financeiras, o sistema Francés de Amortizacdo, que gera prestacoes
constantes é largamente utilizado nos setores financeiros e de capitais. Os outros dois séo
mais utilizados no Sistema Financeiro de Habitacao (financiamentos aquisicdo habitacional).

6.2 SISTEMA FBANCES DE AMORTIZACAO - SAF
(PRESTACOES CONSTANTES):

Este sistema leva este nome pelo fato de ter-se efetivamente desenvolvido na
Franca no século XIX, com a incorporacéo de juros compostos as amortizacoes.

Este sistema consiste na amortizacdo de uma determinada divida em prestacdes
sucessivas, iguais e periodicas. Nao ha uma necessidade de que as prestacfes sejam
mensais mas sim, periodicas, podendo ser, também trimestrais, semestrais, anuais, etc.,
podendo ter qualquer taxa da juros.)

Este sistema também é conhecido no Brasil como Sistema da Tabela Price ou tabela
Price. No SAF a taxa de juros é a taxa usada na operacgao (taxa efetiva), no Sistema Price a
taxa € expressa na forma nominal, indicando o periodo de capitalizacdo (para uso da taxa
na operacao devera ser feita a converséo da taxa nominal em taxa efetiva).

Este sistema é equivalente a série de pagamentos uniformes postecipada ou seja
com termos vencidos, portanto o valor da prestagcdo é determinado pela formula:

(1+i) -1 _
PV=PMT~—L_= PMT =PV [FRC;
[F (1+i)”.i = o0
FATOR DE VALOR ATUAL
@i | 2
"R {(m)” -1] FVA .

A parcela de juros (J) é obtida multiplicando-se o saldo devedor pela taxa de juros do
periodo.

Assim, determina-se a parcela de amortizacdo (A) pela diferenca entre o valor da
prestacao e o valor dos juros. (o valor da parcela de juros referente a primeira prestacao,
neste caso € igual a taxa de juros do periodo multiplicada pelo valor do capital emprestado
(PV), que é o valor saldo devedor inicial).

Ay =PMTy —Jim
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Exemplo 6.2: Calcular os valores de juros e amortizagbes referentes as prestagfes de um empréstimo para
ser liguidado em 8 prestacdes mensais iguais, a uma taxa de 5% a.m., no valor de $120.000,00

Calcula-se primeiramente o valor das prestagcdes , que € constante:
PMT = PV x FRC(i,n) = $120.000,00 x 0,15472181 = $18.566.62
Calcula-se entéo Valor dos Juros e da Amortizacdo da primeira parcela :

J; =PV x i =$120.000,00 x 0,05 = $6.000,00

A;= PMT — J; = $18.566,62 - $6.000,00 = $ 12.566,62

Desconta-se entdo o valor da Amortizagdo do Saldo Devedor Inicial (SDo=PV,) e tem-se 0 novo Saldo Devedor
(SD,), calcula-se entéo os Juros e a Amortizacdo da segunda parcela :

SD; = SDo- A =$120.000,00 — $12.566,62 = $ 107.433.38

J, =PV, x i =$107.433,38 x 0,05 = $5.371,67

A= PMT —J, = $18.566,62 - $5.371,67 = $ 13.194,95
E assim por diante, calcula-se, para todos os “t” periodos (t=1, 2, 3, ...... , ).

Temos entao:

Tabela de Parcelamento PRESTACOES CONSTANTES —FRANCES

Saldo Devedor

Juros Amortizacdo Prestacéo ap6s pagto.prest.
t (39 (A) (PMT) (SD)
0
1 6.000,00 12.566,62 18.566,62 107.433,38
2
3
4
5
6
7
8
TOTAL
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Mais facilmente, sem montarmos a tabela, podemos calcular os valores necessarios,
além do célculo da prestacao jA mencionado (1) temos:

Calculo da Prestacao
PV =PMT @+ -1
(1+i)

Célculo do Saldo Devedor (SDy), ap0s o pagamento da prestacao “t”, que € igual ao valor) presente
(PV das “n-t" prestacdes restantes

A partir do saldo inicial (PV,) A partir do valor da prestacéo (PMT)

A0 A\T An AT

SD, =PV, @] -@+if _ n(1+ ) SD, =PMT EE(HI) 0+ }

(1+i) -1 (i)
Célculo da Amortizacdo , da prestagao “t"
Amortizac&o da 1°. parcela Amortizacdo da parcela “t”
_ . _ \t-1
Ay =PMT=(PVy)i) Ay =AgyL+i)

i
ou A(l) = P\/(O)|:(]-T)n_1:|

Célculo do Juro , da prestagéo “t”

-\n \t-1 H
J, =isD,, Jt:PwJ%@*O ~1+) } Jt=PMT-LJ3@L—@+W*}

(1+i) -1 (1+i) -1
Célculo do Montante pago, apés o Célculo do total dos Juros  pagos, apés o
pagamento da prestacéo “t” pagamento da prestacéo “t”
(1+i) -1
My =PVig){ >3, =(PMTH)-M,
(1+i)" -1
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6.3 SISTEMA DE AMORTIZACAO CONSTANTE (SAC)

E um sistema extremamente simples, onde amortiza-se a divida em parcelas iguais,
acrescidas dos juros.

O valor das parcelas pode ser facilmente calculado, o valor do capital é obtido
dividindo-se o valor do empréstimo pelo numero de parcelas (prestacdes). Ja o valor dos
juros é obtido multiplicando-se o saldo devedor obtido no momento imediatamente anterior
pela taxa de juros do periodo.

Exemplo 6.3: Calcular os valores de juros e amortizacBes referentes as prestacées de um empréstimo para
ser liquidado pelo sistema SAC, em 8 prestacdes mensais iguais, a uma taxa de 5% a.m., no valor de $
120.000,00.

Primeira prestacao :

Amortizagdo  ...... A=PV, +n= 120.000,00 + 8 = $ 15.000,00
Juros (SDe=PVy)... J; =SD, .i =120.000,00 . 0,05 = $ 6.000,00
Prestagéo............ Pr; = A; +J; =15.000,00 + 6.000,00 = $ 21.000,00

Saldo Devedor... SD;= SDy — A = 120.000,00 —15.000,00 = $ 105.000,00 (ap6s o pagamento da prestacéo)

Segunda prestacéo :

Amortizacdo ... A= $15.000,00
JUuros ... J,=SD; .i =105.000,00. 0,05 =$5.250,00
Prestacéo........... Pr, = A, +J, =15.000,00 +5.250,00 = $ 20.250,00

Saldo Devedor... SD,= SD; — A = 105.000,00 —15.000,00 = $ 90.000,00 (ap6s o pagamento da prestac&o)

Terceira prestacdo :

Amortizacdo ... A= $15.000,00
JUuros ... J; =SD, .i =90.000,00 . 0,05 =$ 4.500,00
Prestacéo........... Pr, = A, +J, =15.000,00 +4.500,00 = $ 19.500,00

Saldo Devedor... SD;= SD, — A = 90.000,00 —15.000,00 = $ 75.000,00 (apés o pagamento da prestacéo)

E assim por diante até a Ultima prestagdo. Temos entdo o plano de pagamentos conforme a tabela abaixo:
Tabela de Parcelamento AMORTIZACAO CONSTANTE — SAC

Juros Amortizacéo Prestacéo Saldo Devedor
t (3 (A) (PMT) apos pagto.prest.
(SDBy
0
1 6.000,00 15.000,00 21.000,00 105.000,00
2 5.250,00 15.000,00 20.250,00 90.000,00
3
4
5
6
7
8
TOTAL

Mais facilmente, sem necessidade da montagem da tabela podemos calcular os valores com o uso de férmulas:
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Célculo da Primeira Prestagdo Raz&o Decrescente das Prestacdes (P.A.)
P, = P:]/O (in+1) RD = PXO i<<ou>>RD=A]

Célculo da Prestacao : (do periodo “t")

P, =A, +], P, = PXO .[1+i.(n +1—t)
Célculo da Amortizacdo (constante nos periodos)

A= PV,
n

Célculo do Juro : (incluido no periodo “t”)

J, =SD,, J, =PV, .i.(l—%}
Célculo do Saldo Devedor , apds o pagamento da prestacao “t”

SD, =PV, .(1—%) SD, =A(n-t)
Célculo do Saldo Devedor , antes do pagamento da prestacéo “t”
SD,, =PV, .(1—%) SD_, =A(n-t+1)

Célculo do Montante pago, apds o pagamento

X g Célculo do total dos Juros Pagos  até o periodo “t”
da prestacéo “t

. 2n—t+1
My = 1 >3 = I'A't(Tj
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6.4 SISTEMA DE AMORTIZACAO MISTO (SAM)

Por este sistema, o devedor paga o empréstimo em presta¢cfes, que sao formadas
pela média aritmética entre os valores encontrados para as prestacbes no sistema de
prestacdes constantes e no sistema de amortizagao constante.

Assim também os juros, amortizacdes e saldo devedores sdo a média aritmética entre
os dois sistemas. Normalmente somente as prestacdes sao calculadas por este método.

Considerando-se como PMT o valor da prestacdo pelo sistema de prestacdes
constantes (também chamado de PRICE), e Pry, Pry, Prs, Pry, ....Pry 0 valor das prestacoes
pelo sistema de amortizacdo constante (SAC). Temos entdo que o valor da Prestacédo pelo

. _PMT+Pr
SAMé: Pp=———*

2
Exemplo 6.4: Calcular os valores de juros e amortizagdes referentes as prestagfes de um empréstimo para

ser liguidado pelo sistema SAM, em 8 prestagGes mensais iguais, a uma taxa de 5% a.m., no valor de $
120.000,00.

Primeira prestacéo :

Prestacdo ... P’y = (PMT + Pry ) + 2 =(18.566,62 + 21.000,00) + 2 = $19.783,31
Juros (SDg=PVy)... J; =SDy .i =120.000,00. 0,05 =$ 6.000,00
Amortizacao.......... A= P’;-J,=19.783,31 - 6.000,00 = $ 13.783,31

Saldo Devedor... SD;=SDy— A =120.000,00 — 13.783,31 = $ 106.216,69
(ap6s o pagamento da prestagéo)
Segunda prestacéo :

PMT + Pr;  18.566,62 +

Prestacdo ... P’y = (PMT + Pry ) +2 =(18.566,62 + 20.250,00) + 2 = $19.408,31
Juros (SDg=PVy)... J;=SDy .i =106.211,69 . 0,05 = $ 5.310,83
Amortizacao.......... A= P’y -J,=19.408,31 -5.310,83 = $ 14.097,48

SD,=SD; — A =106.211,69 —14.097,48 = $ 92.119,21

(apés 0 pagamento da presta(;io)

Tabela de Parcelamento SISTEMA DE AMORTIZACAO MISTA - SAM

Saldo Devedor...

Juros Amortizacéo Prestacéo Saldo Devedor
t (3 (A) (PMT) apos pagto.prest.
(SDy
0
1 6.000,00 13.783,31 19.783,31 106.216,69
2 5.310,83 14.097,48 19.408,31 92.119,21
3
4
5
6
7
8
TOTAL
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6.5 EXERCICIOS - AMORTIZACAO

1. Um equipamento foi comprado por $150.000,00 para serem pagos sem entrada em 6 parcelas mensais a

uma taxa de juros de 3% a.m. Elabore uma planilha de pagamentos para cada um dos sistemas, SAF, SAC
e SAM.

2. Considerando-se o exercicio acima, qual € o momento que as prestacdes tornam-se iguais?

3. Elabore as planilhas SAF, SAC e SAM, considerando-se que além das condicBes acima foram dados 3
meses de caréncia para o primeiro pagamento.

4. Um financiamento no valor de $1.000.000,00 foi liberado para compra de maquina de tecelagem, para ser

amortizado em 24 meses pela Tabela Price, a uma taxa anual de 18% capitalizados mensalmente,
determine:

A) o Valor Devedor ao final no 15° més;
B) o Valor dos juros e da Amortizac&o referentes ao 10° pagamento;

5. Uma empresa consegue um financiamento de $ 5.000.000,00 para serem pagos em 6 anos em pagamentos
trimestrais pelo sistema SAC de amortizacdo a uma taxa de juros anual efetiva (capitalizada) de 19,252%.
A) calcular o valor da primeira prestacao e a razdo decrescente dos pagamentos;
B) calcular o valor da 10% e da 20* prestagéo;

C) calcular a amortizag&o e os juros referentes a 15% prestacao;
D) calcular o montante pago e total dos juros apds o pagamento da 7° prestacao.

7. Um imovel foi financiado adquirido por $100.000,00 em 180 meses a taxa de 1% ao més, determinar o valor
das seguintes prestacdes 60% 90% e 120° para os sistemas SAF, SAC e SAM.

8. Tendo como base o exercicio anterior determinar pelos sistemas SAF e SAC calcular:
A) o valor do Amortizac&o e do Juro ap6s o pagamento das prestacdes 60° 90% e 120°
B) o valor dos Juros e da Amortizacdo acumuladas apds o Pagamento das prestacdes 60°% 90% e 120°.
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A HP-12C permite o célculo de amortizagdes, pelo SAF (Sistema Francés de
Amortizacéo e pelo Sistema Price, ambos trabalham com prestac¢des constantes. A calculadora
possui fungdes que permitem o célculo dos pagamentos referentes ao principal, juros, bem
como o saldo devedor do empréstimo, apés um ou varios pagamentos.

INSTRUGOES DE USO:

Instrugao teclas
1. Limpar as memdrias CLEAR
2. Digita-se a taxa de juros |- se for a taxa efetiva pressione valor% [

valor%m
valor [IRY

valor
E

Ou se for a taxa nominal anual (com capitalizagdo mensal)
3. Digita-se o principal PV
. Digita-se o principal PMT

N

5. Digita-se o tipo de operagéo - se postecipada (mais comum)
- se postecipada g |
6. Digita-se o numero de pagamentos a serem amortizados valor
7. Para iniciar os calculos e obter a parte do pagamento ref. aos juros
8. Para obter a parte dos pagamentos ref. ao principal, pressione X ><y]
9. Para obter o nimero de pagamentos amortizados (introd.no item 6)
10. Para obter o saldo devedor restante PV
11. Para obter o nimero total de pagamentos amortizados RCL] m

Exemplo 1: Uma pessoa quer comprar uma casa tomando um empréstimo de R$50.000,00, a
juros nominais de 13,20% ao ano com capitalizacdo mensal. Os pagamentos necessarios
deverdo ser de R$571,46 (ao final de cada més). Calcule as partes referentes aos juros e ao
principal do primeiro ano de pagamentos.

Instrucéo teclas visor

1. Limpar as memorias CLEAR 0,00

2. Digita-se a taxa de juros nominal 13,20 f] 1,10

3. Digita-se o principal PV 50000 50.000,00
4. Digita-se o principal PMT 573,35 [CAR -571,46
5. Digita-se o tipo de operagao - (postecipada) o IEND -571,46
6. Digita-se o n. e obtém-se juros no periodo 12 -6.583,83
7. Para obter a parte do principal pago no periodo X ><y -273,69
8. Para obter o saldo devedor restante PV 48.726,31
9. Para obter o nimero total de pagamentos amortizados 12,00

Observagdo: ao introduzir um nimero e em seguida pressionar A\VY[e]z4) este nimero sera

interpretado pela calculadora como sendo o nimero de pagamentos realizados apés quaisquer
nimeros de pagamentos que ja tenham sido amortizados.

Exemplo 2: (continuag&o do ex.1)  Calcule os valores relativos ao juro e principal pago no segundo
ano , bem como o saldo restante e nimero total de pagamentos efetuados.

Instrucédo teclas visor
6. Digita-se o n. e obtém-se juros no periodo 12 -6.545,43
7. Para obter a parte do principal pago no periodo X ><y -312.09
8. Para obter o saldo devedor restante RCLIEPV 49.414,22
9. Para obter o niimero total de pagamentos ~ amortizados | 24,00

Exemplo 3: Retomando o plano de amortiza¢@o agora se pretende calcular para os mesmos dados a
amortizacao referente aos 2 primeiros meses.

. Instrucédo teclas visor
1. Recompor o valor original de PV 50000 BN 50.000,00

2. Faz-se nimero de meses igual a zero 0 0,00

3. Digita-se o n. e obtém-se juros do 10. més 11 550,00

4. Para obter a parte do principal pago no 10. més X ><y -21,46

5. Digita-se o n. e obtém-se juros do 20. més 11 549,76

6. Para obter a parte do principal pago no 20. més X ><y -21,70

7. Para obter o saldo devedor restante RCL| 49.956,84

8. Para obter o niimero total de pagamentos ~amortizados 2,00

Exemplo 3: Para um financiamento do mesmo valor, com a mesma taxa (do exemplo 1) mas para ser
pago em 15 anos (180 meses), calcular o valor do juro e do principal pago nos dois primeiros meses ,
bem como o saldo devedor.Observagdes: como a taxa de juros € a mesma néo se zera 0s registros,
recompde-se o PV, introduz-se o nimero de parcelas e calcula-se o novo PMT.

. Instrucdo teclas visor
1. Recompor o valor original de PV soooom 50.000,00
2. Digita-se o numero de parcelas 180 180,00

3. Calcula-se 0 novo PMT -639,22

2. Faz-se nimero de meses igual a zero 0 n| 0,00

3. Digita-se o n. e obtém-se juros do 10. més 11 550,00
4. Para obter a parte do principal pago no 10. més X ><y -89,22

5. Digita-se o n. e obtém-se juros do 20. més 11 549,02
6. Para obter a parte do principal pago no 20. més X ><y -90.20

7. Para obter o saldo devedor restante RCLIEPV 49.820,58
8. Para obter o niimero total de pagamentos amortizados | 2,00
Observagoes:

1. Os calculos de amortizacdo serédo arredondados conforme o nimero de casas decimais que estiver
vigente no visor, no momento em que for apertada a fungéo i m
2. Para obter o arredondamento com um numero diferente, antes de executar a funcéo de célculo
especifica [ 1 , devera ser digitado f seguido do numero de casas decimais que se quer
trabalhar.
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7. ANALISE DE INVESTIMENTOS

METODOS DE AVALIACAO DE FLUXOS DE CAIXA

7.1 INTRODUCAO

Via de regra, os recursos de capital sdo escassos frente a grandes possibilidades de
investimentos, assim sendo estes devem ser racionalizados. A analise prévia de
investimentos através de meétodos de avaliacdo de fluxos de caixa especiais fornecem
dados aos tomadores de decisdo para que estes possam escolher o projeto mais adequado.

Abordaremos técnicas que identificam as melhores opg¢bes, levando em
consideracdo o valor monetario dos projetos ao longo do tempo. Eles estdo ligados a
comparacoes de valores. Os fluxos futuros sao transportados para 0 presente e
comparados.

Dentre os métodos mais conhecidos e difundidos para avaliacao de fluxo de caixa, e
por conseguinte para a analise de investimentos temos:

a) VPL (NPV) = VALOR PRESENTE LIQUIDO (Net Present Value)
b) TIR IRR) = TAXA INTERNA DE RETORNO (Intern Rate of Return)

Para entendermos o0s conceitos acima devemos recordar que um fluxo de caixa
representa as entradas e saidas de capitais ao longo do tempo. Entradas de capitais séo
representadas por setas apontada para cima (+) e saidas de capitais sdo representadas por
setas apontadas para baixo (-).

CFo CF4 CFn
CF1 CF3
T . T
| | * I | I
1 2 3 4
FLUXO DE CAIXA CF=CASH FLOW (FLUXO DE CAIXA)

Estes métodos consistem em proceder-se uma comparacdo dos fluxos futuros
(rendas/receitas ou despesas/pagamentos) com um fluxo inicial (momento “0” — zero). Para
esta comparacdo traz-se os valores futuros para valores presentes pelo sistema de
capitalizacdo composta.

NOTAS
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Generalizado, temos que o valor presente de uma série de pagamentos (uniformes ou néo)
€ dada soma dos valores trazidos ao presente, a uma taxa conhecida, dos valores futuros
gue compdem a série de pagamentos ou recebimentos. Onde:

7.2 VALOR PRESENTE

O valor presente de um valor futuro é obtido pela formula geral: PV =

CF (valor do fluxo de caixa) = FV (valor futuro do pagamento), entéo,
CF, CF, N CF, N CF, . CF,

V= +
@+t @+i? @+ @+i? @+i"
" CF,
temos portanto: [PV = L
g 2 i)

Exemplo 7.1: Uma empresa negociou uma certa quantia com um banco, para seu capital de giro, esta quantia
devera ser paga parceladamente da seguinte forma: $25.000,00 em 45 dias; 30.000,00 em 70 dias e
$50.000,00 em 95 dias. Calcular o Valor Presente desta opera¢éo, considerando-se que a operacao foi
realizada considerando-se uma taxa de 3%a.m.

PV

FLUXO DE CAIXA: ’
45 70 95

25.000 30.000 50.000

Exemplo 7.2: Qual o valor presente de um fluxo de caixa que prevé os seguintes retornos para os quatro
proximos anos: $150.000,00, $200.000,00, 900.000,00 e $1.100.000,00, considerando-se que a empresa tenha
definido como taxa de desconto (taxa de viabilidade de negdcio, taxa de rentabilidade esperada) para os
valores esperados em 10% a.a.

25.000 30.000 50.000 50.000
FLUXO DE CAIXA:

PV
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7.3 VALOR PRESENTE LiQUIDO - VPL (NET PRESENT VALUE -
NPV)

O Valor Presente Liquido é uma técnica de analise de fluxos de caixa. Consiste em, a
uma taxa conhecida, trazer-se a valor presente os valores do fluxo de caixa e deduzir-se
deste somatério o valor do fluxo inicial (valor do investimento, financiamento ou
empréstimo).

Temos portanto:  VPL ) =, —CF,

onde:
CF; = representa os diversos valores do fluxo de caixa ao longo do tempo (j= 1,2,3,4,...n)
CF, = representa o fluxo inicial
I = taxa de juros da operacao financeira, taxa de retorno do projeto de investimento,
taxa de atratividade, etc...

Através do valor encontrado para o VPL, podemos concluir que:

VPLnpy) > 0 (positivo), a taxa de retorno € maior que a desejado (projeto viavel)
VPLwnpv) = 0, a taxa de retorno € igual a taxa desejada.

VPLnpy) < 0 (negativo) a taxa de retorno € menor que a desejada ( para esta taxa o projeto
é inviavel)

Exemplo 7.3: Considerando-se que no Exemplo 1 o capital de giro que a empresa retirou foi de $100.000,00,
qual é o Valor Presente Liquido (VPL = NPV) da operacao.

Exemplo 7.4: Considerando-se que no Exemplo 7.2, o capital a ser investido inicialmente pela empresa para o
fluxo previsto se realize é de $1.600.000,00,qual é o Valor Presente Liquido (VPL = NPV) da operacéo.
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7.4 TAXA INTERNA DE RETORNO -TIR (INTERN RATE OF
RETURN -IRR)

A Taxa Interna de Retorno, é aguela que em um determinado momento (normalmente
no valor presente) iguala os fluxos de entrada e de saida do caixa.

Para analise de projetos ( financiamentos, investimentos ou empréstimos) a TIR é
normalmente calculada no momento “zero”, ou seja os fluxos séo trazidos a valor presente.
Portanto, a TIR é dada pela equagdo que iguala o fluxo de caixa inicial( FCy), no momento
zero com o somatorio dos demais valores do fluxo de caixa trazidos ao presente. Portanto
temos:

Ck = Ch , CR , CK | CR +.ot CF,
@+t @+i?  @+i® @+ @+i"
entao:
" CF, n CF,
CF, = L < L -CF, =0
) 2y "

TIRrr) E A TAXA QUE FAZ VPLypy) = 0

Se saldo da equacéo (VPLnpy)) > 0, a taxa utilizada (i) € menor que a TIR(rr)
Se saldo da equacéo (VPLnpy)) = 0, a taxa utilizada (i) é a TIR(rr)
Se saldo da equacao (VPLnpy)) < 0, a taxa utilizada (i) € maior que a TIR(rr)

Para calcular-se a TIR, calcula-se, por aproximacédo, estabelece-se uma taxa e
calcula-se o VPL,, calcula-se tantas vezes quantas necessarias, até que tenhamos duas
taxas com VPL proximo a zero, uma maior que zero e a outra menor que zero, entdo
interpola-se para encontrar a TIR. Esta interpolacdo pode ser feita através da seguinte
férmula:

VPL pataxaing - (lsup - Ting)
TIR (RR) = =============m=mmmmmm oo + Ine
VPL pataxa ime = VPLpataxa i supy

onde:
isup = taxa superior e VPLpavaxaisur) = VPL calculado com a taxa superior (isup)

ine = taxa inferior e  VPLpataxaing = VPL calculado com a taxa inferior (ine)

NOTAS
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Exemplo 7.5: Considerando-se os dados dos Exemplos 7.1 e 7.3. Qual a taxa interna de retorno (TIR(IRR))?

Exemplo 7.4: Considerando-se dados dos Exemplos 7.2 e 7.4, qual é a taxa interna de retorno(TIR(IRR) )?

Calculando pela'HP:
CALCULO DATIR (IRR)

DADOS TECLAS VISOR
[f]1 [FIN]

1.600.000 [cHs] [g] [cFe] | -1.600.000,00

150.000 [g] [CcF) 150.000,00

200.000 [g] [cF)] 200.000,00

900.000 [g] [CcF)] 900.000,00

1.100.000 [g] [CcF)] 1.100.000,00
[f1 [IRR] 12,73
[f] [4] 12,7259

71




({O) UNIVATES

CALCULOS DE FINANCAS

UTILIZANDO O EXCEL:

Qual o Valor Presente Liquido (VPL = NPV) de um fluxo de caixa que prevé os seguintes retornos para 0s quatro préximos anos:
$150.000,00, $200.000,00, 900.000,00 e $1.100.000,00, considerando-se que a empresa tenha definido como taxa de desconto (taxa de
viabilidade de negdcio, taxa de rentabilidade esperada) para os valores esperados em 10% a.a. e que o capital a ser investido inicialmente
pela empresa para o fluxo previsto se realize é de $1.600.000,00?

@ﬂrquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda 1ol fens

AR
| | b‘h ;
F =B5+
| ¢ D E F G H [ J
0%/aa _ _ _ _ _
Prazoem | | Colar, fungao @B}
anos Fluxn de Caixa ; = =
D“ - ED"D -DDD Categoria da fungdo: . .&ome da Fung&o:
1 | 150' D'DD Mais recentemente usada a | TARAIIROS .:J
o SIS Todas Thillzq
2. .200-000. Thillprice
3 900.000 Data e hara Thillvield
9 | 4' 1 .'lDEI .EIDEII Matematica e trigonométrica
T T i Estatistica
10 |'vPL =B5+ 34 Procura e referéncia
11 | Banco de dados
Texta
Lagica
Informacdes
¥PL(taxa;valor1i;valor?;..)
Retorna o walor liguido atual de um insestimento, com base em uma taxa de desconto &
uma série de pagamentos futuros (valores negativos) e renda {valores positives),
@; oK | Cancelar I
il
il

E3 Microsoft Excel - Pasta2

@ Arquivo  Editar Egbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Jlanela  &juda
& .2
| WPL j X /| = =B5+VPL{B2:B6:B9)

A B C D E F & H | J K

1
2 |taxa 10% a.a.
3
Prazo em
4 anos Fluxo de Caixa
5] 0 -1.600.000
B "o 180,000} VR
7 2] 200,000! Taxa |62 3= o
g 3 QDD.DDDE valor1 [gs:E9 ] = {150000;200000;901
9 4} 1100000 . = -

=B5+PL{EZ BE:BY)

10 [vPL
11

= 1729151,014

12 Retorna o walor liquido atual de um investimento, com base em uma taxa de desconto & uma série de

13 pagamentos Futuros {walores negativos) e renda (valores positivos),

14

15 e 2

16 ¥alorl: wvalorl;valor?;... de 1 a 29 pagamentos e rendas, distribuidos em
espacos iguais, & que ocorrem ao final de cada periodo.

17

18

19 i

a0 @ Resultado da Fdrmula = 129,151 QK | Cancelar

1

>

=]
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Com os dados do fluxo do exemplo anterior, calcular a Taxa Interna de Retorno do projeto.- (TIR = IRR)

F Microsoft Excel - Pasta?

J Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Telainteira

DEHE GBRY s BT o

@ =[5 e o -0,

| ial -0 . N7 S EE=EETF % m @8 @ - H A
E1D MEYELE
A B [ ¢ [ o [ E | F | 6 [ H [ 1 |
| 1|
|2
| 3|
Prazo em Colar funcao

4 anos Fluxo de Caixa a da Funcio: da Funcio:

5 0 -1 00000 iZateqoria da funcao: Mome da funcao:
T 1 150,000 Mais recentemente usada & | TARAIURGCS ;I
—— : Todas Thilleg
L 2 200.000 Thillprice

g 3 S00.000 Data e hora Thillvield
g | Makemdatica e trigonométrica _
i e — RIEER00 Estatistica WF
ﬂl TIR — . Procura & referéncia WFPLAMNC
11 Banco de dados WP

12 En?x_to ;II?L [y
e | digica rr
ﬁ Informacdes j Hhpw LI
% TIR(valores;estimativa)
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7.5 EXERCICIOS - ANALISE DE INVESTIMENTOS

1. A BBA esta avaliando uma maquina nova de misturar fragrancias. O ativo requer um investimento inicial de
R$ 24.000,00 e gerard uma entrada de caixa de R$ 5.000,00 ao ano, por oito anos. Para cada uma das
taxas de retornos exigidas listadas abaixo: 2.1 Calcule o valor atual liquido, 1.2 Indique se a maquina deve
ser aceita ou rejeitada e 1.3 explique sua decisao.

a) taxa de retorno exigida de 10%.

b) Taxa de retorno exigida de 12%.

¢) Taxa de retorno exigida de 14%.

2. Calcule o valor atual liquido para os projetos seguintes, nos proximos 20 anos. Suponha que a empresa
tenha um custo de oportunidade de 14 %.
2.1 Investimento inicial de R$ 10.000,00; entradas de caixa de R$ 2.000,00 ao ano;
2.2 Investimento inicial de R$ 25.000,00; entradas de caixa de R$ 3.000,00 ao ano;
2.3 Investimento inicial de R$ 30.000,00; entradas de caixa de R$ 5.000,00 ao ano;

3. Sua divisao esta analisando dois projetos de investimento, cada um exigindo gastos de R$ 25.000,00. Vocé
estima que o custo de capital seja de 10% e que os investimentos produzirdo os seguintes fluxos de caixa
liquidos. Tomando por base a técnica do VAL escolha o projeto mais viavel.

ANO PROJETO A PROJETO B
1 5.000 10.000
2 10.000 10.000
3 15.000 8.000
4 20.000 16.000

4. O projeto K tem um custo de R$ 52.125,00 e se espera que as entradas liquidas de caixa sejam de R$
12.000,00 por ano durante 08 anos.
4.1 Ao custo de capital de 12% calcule o VPL do projeto.

Qual a TIR do projeto.
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5. Determinado projeto exige investimento inicial de R$ 12.000,00 e entradas de caixa conforme segue
abaixo.
ANO 1 2 3 4 5 6 7

FLUXO 2.500 2.500 3.000 3.000 3.000 4.000 4.000

5.1 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 14%.

5.2 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 17,5%.

5.3 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 16,199668%.
5.4 Calcule a TIR do projeto.

6. Determinado projeto exige investimento inicial de R$ 26.800,00 e entradas de caixa conforme segue
abaixo.
ANO 1 2 4 5 6 7

FLUXO 7.000 7.000 8.000 8.000 4.000 4.000

6.1 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 10%.

6.2 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 15,0%.

6.3 Calcule o valor atual liquido a um custo de capital de 12,150560%.
6.4 Calcule a TIR do projeto.

7. Conceitue investimentos de capital.

8. Um projeto proporciona entradas de caixa de r$ 8.000,00 nos proximos 10 anos. Qual o investimento inicial
minimo requerido a um custo de capital de 12% ao ano, para que o projeto seja viavel.

9. Qual arelagéo entre a TIR ( taxa interna de retorno ) e a taxa de custo de capital de um projeto, ou seja o
que acontece quando a TIR é maior que a taxa de custo de capital e o que ocorre quando ela € menor que
o0 custo de capital ?

10. Conceitue as técnicas de investimento de capital TIR e VAL e os critérios de aceitacdo ou rejeicdo de
alguma alternativa de investimento.
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8. INDEXACAO E CORRECAO
MONETARIA

8.1 INTRODUCAO

Alguns conceitos:

INFLACAO: E o processo caracterizado pelo fato de que os precos dos fatores de
producdo e das mercadorias sofrem uma elevacdo continuada e persistente ao longo do
tempo. O processo inflacionario ndo previsto tende a favorecer os devedores e aqueles que
pagam juros, portanto ela tende a transferir renda dos credores para os devedores.

HIPERINFLACAO : Considera-se que um pais esta em hiperinflagdo quando sua taxa
de inflacdo mensal ultrapassa aos 50% e fica acima deste percentual por varios meses.
Exemplos:

Alemanha — 1922/23 — 16 meses - com taxa média mensal de 322%
China (Xangai) — 1948/49 — 8 meses — com taxa média mensal 400%
Hungria — 1945/46 — 12 meses — com taxa média mensal de 19800%
(fonte: Mathias & Gomes, 1993)

DEFLACAO: E o processo pelo qual os precos dos fatores de producdo e das
mercadorias tendem a diminuir ao longo do tempo. Um processo de deflagdo pode ser tdo
ou mais danoso que um processo de inflagdo pois que provoca a diminuicdo da producdao.
Exemplo: Estados Unidos, 1929 — “Grande Depresséo”)

INDEXACAO: E a tentativa de manter-se constante o poder aquisitivo. Para tanto s&o
efetuadas mensalmente por instituicdes idoneas, a variagdo dos precos, a partir dos quais
sao estabelecidas as taxas de inflacdo (ou deflacdo) mensal. Esta inflagdo medida permite
a formacado de indice que aplicado aos precos (ou capitais) permite a manutencéo de seu
valor ao longo do tempo.

8.2 TAXA DE JUROS APARENTE E TAXAS DE JURO REAL

A taxa de juros aparente (i) € aquela em que vigora nas transacdes correntes,
naquelas operagbes em que a taxa de juros é pré-fixada. A taxa aparente é composta de
dois componentes, a taxa real (i) que é aquela que representa o rendimento da operacao
apOs ser excluida a taxa inflacionaria (I). As taxas para um determinado periodo, se
relacionam da seguinte forma:

(+i,)= @+, )do+1)

L = (1+i) ) -1 = (%:?))—1 = 8:))—1

76




({O)UNIVATES

CALCULOS DE FINANCAS

Exemplo 8.1: Uma casa foi adquirida por $80.000,00, apés 12 meses foi vendida por 120.000,00, sabendo-se
que a inflacdo neste periodo foi de 30%, qual foi 0 ganho real (taxa de juros real) da operacdo? Qual a taxa real
mensal?

Exemplo 8.2: Um capital de $10.000,00, foi aplicado por um periodo de 2 anos a juros de 5% a.a., mais a
correcdo monetdria, calculada com base no IGP-M. Considerando-se que o IGP-M variou em 35% no primeiro
ano e 40% no segundo ano, qual a rentabilidade real da operacao e qual o valor do montante no segundo ano.

8.3 INDICE DE PRECOS E INDEXADORES DE VALORES
MONETARIOS:

O acompanhamento e a medicdo peridédica, com bases cientificas da variagdo dos
precos permite a formacdo de indices mensais (de inflacdo e deflacdo). Estes indices de
precos relacionados entre si um a um (sempre com o periodo anterior) formam indices
gerais de precos que quando aplicados permitem a comparacdo de valores ao longo do
tempo. Permitem também estabelecer-se valores com poder de compra equivalentes ao
longo do tempo (manutencdo do poder de compra = correcdo monetaria).

8.3.1 Alguns indices:

IPA-DI-indice de Precos por Atacado — Disponibilidade Interna — Fundac&o Getdlio Vargas.
IPC — indice de Precos ao Consumidor — FGV

INCC- indice Nacional da Construcédo Civil - FGV

IGP-DI- indice Geral de Pregos — Disponibilidade Interna — FGV, formado pela média
ponderada dos seguintes indices: IPA-DI (60%), IPC (30%) e INCC(10%)

IPC-Fipe — Indice de Precos ao consumidor — Fundagdo de Pesquisas Econdmicas da
Universidade de S&o Paulo

ICV-Diese — indice de Custo de Vida. Departamento Intersindical de Estatistica e Estudos
Socio Econbmicos.

IPCA-IBGE - indice de Precos ao Consumidor — Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica.
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8.3.2 FORMACAO DE UM INDICE:

Considerando-se que as seguintes taxas de inflacao:

inflagao indice
mensal (base 1) formacao do indice
Més 0 (Jan/XX) --- 1 estabelecido
Més 1 (Fev/XX) 0,3456% 1,003456 indice; = indiceg .(1+11)
Més 2 (Mar/XX) 0,5566% 1,009041 indice, = indice; .(1+1,) = indicep .(1+11).(1+l2)
Més 3 (Abr/XX) 0,6623% 1,015724 indices = indice .(1+13) = indiceg .(1+11).(1+15).(1+13)
Més 4 (Mai/XX) 0,7134% 1,022970 indice, = indices .(1+14) = indicep .(1+11).(1+l).(1+13) .(1+14)
Més 5 (Jun/XX) 0,6032% 1,029141 indices = indices .(1+1s) = indiceg .(1+11).(1+2).(1+13).(1+14).(1+1s)
Més 6 (Jul/XX)  0,8000% 1,037374 indices = indices .(1+lg) = Indiceg .(1+11).(1+12).(1+13).(1+ls) .(1+ls).(1+l6)

Um valor pode ser atualizado (corrigido monetariamente) multiplicado-se o valor
inicial (PV) pelo resultado da divisédo do indice do més que se deseja conhecer o valor real
pelo indice a que se conhece o valor:

indice indice
- _&,pv onde ﬂ = (1+1)
indice ) indice )

Acrescentando-se uma taxa de juros real, pode-se entdo determinar, em processos
inflacionarios os valores futuros de aplicacbes financeiras, considerando-se também a
corre¢cdo monetaria. Este sistema pode ser incorporado em todos os processos de calculos
estabelecidos pela matematica financeira. Assim para a formula geral para o calculo de
valores futuros a juros compostos temos:

indice indice
V= “ﬁlpv,(1+ ) onde V=— V), F\./ n
indice ) indice ) (1+i)

Exemplo 8.3: Considerando se que um valor de $15.000,00 foi aplicado no sistema postecipado, por trés
meses a uma taxa de juros real 4% ao més, Considerando-se que a aplicacdo deu-se no més 1 e foi retirado no
Més 4 (tabela acima). Qual o valor retirado no final da aplicacdo? Qual a taxa aparente mensal?

Exemplo 8.4: Um barco foi adquirido a vista, passado 1 ano, seu proprietario vendeu-o por $50.000,00.
Sabendo-se que a pessoa pela aplicacdo do seu capital obteve um rendimento de 2% ao més, que o Indice do
IGP do més da compra era de 100,5025 e o do més da venda foi de 115,5779, qual o valor que foi pago pelo
barco.
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Exemplo 8.5: Com base nos percentuais mensais de inflagdo, calculados pelo IGP-M, abaixo apresentados,
construa uma tabela de indices com seis casas apos a virgula. (Base 1 = Dez/93)

Jan/94 39.07 Jan/95 0,92
Fev/94 40,48 Fev/95 1,39
Mar/94 45,71 Mar/95 1,12
Abr/94 40,91 Abr/95 2,10
Mai/94 40,95 Mai/95 0,58
Jun/95 45,21 Jun/95 2,46
Jul/94 40,00 Jul/95 1,82
Ago/94 7,56 Ago/95 2,20
Set/94 1,75 Set/95 -0,71
Out/94 1,82 Out/95 0,52
Nov/94 2,85 Nov/95 1,20
Dez/94 0,84 Dez/95 0,71
Més | Infl/més indice Més |[Infl/més indice
Dez/93 1
Jan/94 39.07 Jan/95 0,92
Fev/94 40,48 Fev/95 1,39
Mar/94 45,71 Mar/95 1,12
Abr/94 40,91 Abr/95 2,10
Mai/94 40,95 Mai/95 0,58
Jun/95 45,21 Jun/95 2,46
Jul/od 40,00 Jul/95 1,82
Ago/94 7,56 Ago/95 2,20
Set/94 1,75 Set/95 -0,71
Out/94 1,82 Out/95 0,52
Nov/94 2,85 Nov/95 1,20
Dez/94 0,84 Dez/95 0,71

8.4 EXERCICIOS - INDEXACAO E CORRECAO MONETARIA

1. Um equipamento de R$100.000,00 foi comprado no més de janeiro de 1994, em quatro parcelas iguais,
sem entrada, com taxa de juros nominal de 24% a.a.,capitalizados mensalmente,mais a correcdo monetéria
estipulada pela variagédo do IGP-M. Calcular o valor que foi pago em cada prestacgéo.

2. Um empréstimo de 400.000,00 contratado em Fevereiro/95 foi liquidado em dezembro de 1995 por

$581.345,00, considerando-se a inflagdo do periodo, qual a taxa de juros mensal que a instituicdo operou neste

negocio?
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3. Considerando-se que a inflagdo no periodo de 3 meses € de 2,5%, sendo nosso objetivo obter taxas de
rendimento para o periodo de 3 meses equivalentes a pelo menos 3% de taxa real, qual é o valor da taxa
minima que devo aceitar? R=1.83%am

4, (Lapponi) O rendimento total de uma operacéo financeira com duracao de 120 dias foi de 22,5%.
Considerando-se que as taxas de inflacdo foram 2,5%, 3,5%, 4% e 5,6% para cada trinta dias consecutivos a
partir da data de inicio da operacéo, pede-se calcular a taxa real para trinta dias (mensal). R=1,26%

5. (Lapponi) Uma aplicacdo de $10.000,00 foi realizada durante trés meses com uma taxa liquida
formada pela taxa real de 12% a.a. e a taxa de indexacao de 2,98% ao trimestre, qual o valor resgatado no final
do terceiro més? R=$10.593,94.

6. (Lapponi) Um empréstimo de 100.000,00 foi saldado apés quatro meses pagando $108.706,06. Se a
taxa real foi igual a 14% ao ano, qual o valor da taxa de indexacdo com periodo mensal? R= 1% a.m.
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9. TRABALHOS

9.1 JUROS SIMPLES

1.

10.

11.

12.

Calcular os juros simples produzidos por $40.000,00, aplicados a taxa de 36% a.a. durante 125 dias.

Um empréstimo de $8.000,00 rendeu juros de $2.520,00 ao final de 7 meses. Qual a taxa de juros do
empréstimo?

Qual o capital que aplicado a juros simples de 1,2% a.m. rende $3.500,00 de juros em 75 dias?

Por quanto tempo um capital de $11.500,00 foi aplicado para que rendesse $1.725,00 de juros, sabendo-
se que a taxa de juros de mercado é de 4,5% a.m.?

Que capital produziu um montante de $20.000,00, em 8 anos, a uma taxa de juros simples de 12% a.a.?

Calcule o montante resultante da aplicagdo de $70.000,00 a taxa de 10,5% a.a. durante 145 dias.

A que taxa mensal o capital de $38.000,00 produzira o montante de $70.300,00 em 10 anos?

Um capital é aplicado a juros simples de 5% ao semestre (5 % a.s.), durante 45 dias. ApOs este prazo, foi
gerado um montante de $886.265,55. Qual foi o capital aplicado?

Que capital aplicado a 3% ao bimestre (3% a.b.), por um prazo de 75 dias, proporcionou um montante de
$650.000,007?

Um capital de $5.380,00 aplicado por 3 meses e 18 dias, rendeu $1839,96 de juros ao final do periodo.
Qual a taxa mensal de juros simples?

Um capital P foi aplicado a juros simples de 15% ao bimestre (15% a.b.), por um prazo de 5 meses e 13
dias e, apos este periodo, o investidor recebeu $10.280,38. Qual o valor P do capital aplicado?

Obteve-se um empréstimo de $10.000,00 , para ser liquidado por $14.675,00 no final de 8 meses e meio.
Qual a taxa de juros anual cobrada nessa operacao?
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Em quanto tempo um capital aplicado a 48% a.a. dobra o seu valor?

Determinar o capital necessario para produzir um montante de $798.000,00 no final de um ano e meio,
aplicado a uma taxa de 15% ao trimestre (15% a.t.).

Determinar o montante correspondente a uma aplicacdo de $450.000,00 por 225 dias, a taxa de 5,6% ao
més (5,6% a.m.).

Quanto tempo devera permanecer aplicado um capital para que o juro seja igual a duas vezes o capital, se
a taxa de juros simples for igual a 10% a.a.?

Um empréstimo de $ 5.300,00 é liquidado por $ 7,200,00 no final de 182 dias. Calcular a taxa de juros
mensal.

Sabendo-se que um certo capital, aplicado durante 10 semestres, a taxa de 36% ao ano rende $ 72.000,00
de juros, determinar o montante.

Qual o valor a ser pago, no final de cinco meses e 18 dias, correspondente a um empréstimo de $
125.000,00, sabendo-se que a taxa de juros é de 27% ao semestre?

Um capital de R$ 6.000,00 produz R$ 480,00 de juros em 2 meses. Em quanto tempo esse capital
triplicara se aplicado a mesma taxa de juros?
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9.2 DESCONTO SIMPLES

1- Calcular o valor liberado de um titulo com valor nominal de R$ 120.000,00 e com vencimento para 180 dias
descontado comercialmente a uma taxa simples de desconto de 40% aa.

2- Uma promissoéria de R$ 450,00 foi descontada comercialmente tendo um desconto de R$ 54,00.
Considerando uma taxa simples de desconto de 6% am, calcular o prazo da operacéo.

3- Um borderd de duplicatas no valor de R$ 2.760,00 foi descontado num Banco, a uma taxa bancaria de
6,3%am. Sabendo-se que o prazo médio dos titulos séo de 35 dias, calcule o valor creditado a empresa.

4- Determine qual foi a taxa mensal comercial cobrada de um cliente, que recebeu a importancia de R$
5.230,40 de um Banco, ao descontar uma duplicata de R$ 5.600,00 pelo prazo de 44 dias.

5- Um titulo de R$ 2.800,00 foi descontado em um Banco gerando um valor liquido de R$ 2.587,20. Sabendo-
se que a taxa "por fora" cobrada foi de 11,4%am, determine por quantos dias foi realizada a operacao.

6- Uma nota promissoria gerou uma quantia de R$ 4.300,00, tendo sido descontada comercialmente a uma
taxa de 5,4%am, faltando 34 dias para o seu vencimento. Calcule o valor nominal da promissoéria.

7- Uma nota promisséria de R$ 1.400,00 foi descontada em um Banco faltando 48 dias para seu vencimento, a
uma taxa bancéria de 110,4%aa. Determine o valor do desconto.

8- Pelo desconto de 8 titulos que totalizaram R$ 32.000,00, foi creditado na conta do cliente a importancia de
R$ 30.388,68. Sabendo-se que o prazo médio dos titulos foi de 36,2 dias e que foram cobrados encargos no
valor de R$ 105,40, determine a taxa mensal de desconto "por fora" na operagéo.

9- Um titulo de R$ 13.000,00 que vence em 120 dias foi descontado comercialmente por R$ 11.400,00.
Calcular a taxa anual de desconto e a taxa efetiva da operacéo.

10- Uma duplicata de R$ 72.000,00 com vencimento para 5 meses foi descontada comercialmente a uma taxa
de desconto de 2%am. Considerando que foi paga uma taxa de servi¢o bancario de 2,5% sobre o valor
nominal do titulo. Calcular o valor liquido liberado pelo Banco.

11- Numa operacéo de desconto de 60 dias de um titulo cujo valor de resgate € R$ 10.000,00 o valor recebido
foi de R$ 9.400,00. Determinar a taxa mensal de desconto usada pela instituicdo se utilizado o sistema de
desconto comercial. Determinar também qual seria a taxa mensal caso a instituicao operasse no sistema de
desconto racional.

12- Uma empresa apresenta o borderé de duplicatas abaixo a uma instituicdo financeira para realizar uma
operacdo de desconto comercial simples. Sabendo-se que a taxa mensal de juros cobrada foi de 4,8%
determine o prazo médio das duplicatas e o valor liquido creditado ao cliente:
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VALOR DAS PRAZO DAS
DUPLICATAS DUPLICATAS
4.000,00 60 dias
13.500,00 30 dias
1.000,00 95 dias
12.500,00 20 dias
4.000,00 90 dias

13- Uma empresa apresenta o border6 de duplicatas abaixo a uma instituicdo financeira para realizar uma
operacdo de desconto comercial simples. Sabendo-se que o valor liquido creditado ao cliente foi de R$
14.200,00, determine o prazo médio das duplicatas e a taxa mensal de juros cobrada:

VALOR DAS
DUPLICATAS PRAZO DAS DUPLICATAS
4.000,00 60 dias
2.793,00 11 dias
1.000,00 95 dias
12.500,00 20 dias
4.000,00 89 dias
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9.3 JUROS COMPOSTOS

1- (facil) Calcular o montante de uma aplica¢éo de R$ 3.500,00, pelas seguintes taxas efetivas e prazos:
a)4% am e 6meses b)8%at e 18 meses c)12% aa e 18 meses

2 - (facil) Em que prazo um capital de R$ 18.000,00 acumula um montante de R$ 83.743,00 a taxa efetiva de
15% am?

3 - (facil) Uma empresa pretende comprar um equipamento de R$ 100.000,00 daqui a 4 anos com o montante
de uma aplicacéao financeira. Calcular o valor da aplicacdo necessaria se os juros efetivos ganhos forem de:

a) 13% at b) 18% aa c)14% as d) 12% am

4 - (facil) Um capital de R$ 51.879,31 aplicado por 6 meses resultou em R$ 120.000,00. Qual a taxa mensal
efetiva ganha?

5 - (facil) Em quanto tempo triplica uma populacéo que cresce a taxa de 3% aa?

6 - (facil) A rentabilidade efetiva de um investimento &€ de 10% aa. Se os juros ganhos forem de R$ 27.473,00,
sobre um capital investido de R$ 83.000,00, quanto tempo o capital ficara aplicado?

7 - (facil) Em quanto tempo o rendimento gerado por um capital iguala-se ao préprio capital, aplicando-se uma
taxa efetiva de 5% am?

8 - (facil) Quanto tempo deve transcorrer para que a relagédo entre um capital de R$ 8.000,00, aplicado a juros
efetivos de 4% am, e seu montante seja igual a 4/107?

9 - (facil) Calcular o rendimento de um capital de R$ 7.000,00 aplicado a taxa efetiva de 1% am no periodo
compreendido entre 3 de abril e 6 de junho do mesmo ano. (considere ano civil entre as datas).

10 - (facil) Qual a taxa anual efetiva que permite a duplicagdo de um capital no prazo de 42 meses?

11 - (média) Um capital de R$ 50.000,00 rendeu R$ 1.000,00 em um determinado prazo. Se o prazo fosse dois
meses maior, o rendimento aumentaria em R$ 2.060,40. Calcular a taxa de juros efetiva ao més ganha pela
aplicacéo.

12 - (média) Um certo capital apos 4 meses transformou-se em R$ 850,85. Esse capital, diminuido dos juros
ganhos nesse prazo, reduz-se a R$ 549,15. Calcular o capital e a taxa de juros efetiva ao més ganha na
aplicacéo.

13 -(média) Uma pessoa depositou R$ 1.000,00 em um fundo que paga juros efetivos de 26,8242% aa, com o
objetivo de dispor de R$ 1.454,69. Passados 4 meses ap0s a aplicacéo, a taxa efetiva subiu para 42,5761%
aa. Quanto tempo adicional tera de esperar para obter o capital requerido?

14 - (facil) Determinar o valor dos juros pagos por um empréstimo de R$ 2.000,00 contratado a taxa efetiva de
5% am pelo prazo de 25 dias.

15 - Calcule as seguintes taxas de juros compostos equivalentes a uma taxa de juros compostos de 42,00% ao
ano:

a) Taxa mensal : ¢) Taxa semestral :

b) Taxa Trimestral: d) Taxa diaria:

16 - Determinado financiamento tem um custo semestral 20,00%. Calcule as taxas de juros compostos
equivalentes, conforme solicitado a seguir:

a) Taxa mensal equivalente de juros compostos :

b) Taxa diaria equivalente de juros compostos
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¢) Taxa equivalente para o periodo de 70 dias

17. Determine a partir de uma taxa nominal de 60 % a.a., com capitalizacdo mensal:

a) A taxa efetiva para um més:

b) A taxa efetiva para um bimestre:

c) A taxa efetiva para um trimestre:

d) A taxa efetiva para um semestre:

18 - Em quanto tempo um valor de R$ 2.000,00 atinge um montante de R$ 2.189,16, aplicado a uma taxa de
juros compostos de 1,40% ao més?

19 - Uma loja oferece um aparelho condicionador de ar em duas opc¢des de venda:
a) Preco a vista de R$ 700,00, ou;
b) Entrada de R$ 400,00 e uma parcela de R$ 343,47para sessenta dias (dois meses) depois da compra.

Qual é a taxa de juros compostos mensal com que a loja esta trabalhando?

20 — Determine qual o valor de um Capital que ficou aplicado no regime de juros compostos, pelo prazo de 8
meses a uma taxa efetiva de juros de 6% a.m. e produziu juros de R$ 3.563,09?
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9.4 SERIES UNIFORMES DE PAGAMENTO

1. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa efetiva de juros 22,00% ao ano, € pago
em dez parcelas mensais e iguais. Qual sera o valor de cada uma das parcelas?

2. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa nominal de juros de 24,00% ao ano,
capitalizados mensalmente, é pago em dez parcelas mensais e iguais. Qual sera o valor de cada uma das
parcelas?

3. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa efetiva de juros de 24,00% ao ano é pago
em dez parcelas trimestrais e iguais. Qual sera o valor de cada uma das parcelas?

4, Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa nominal de juros de 24,00% ao ano,
capitalizados trimestralmente, é pago em dez parcelas trimestrais e iguais. Qual sera o valor de cada uma das
parcelas?

5. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa nominal de juros de 24,00% ao ano,
capitalizados mensalmente, é pago em dez parcelas trimestrais e iguais. Qual sera o valor de cada uma das
parcelas?

6. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa efetiva de juros 22,00% ao ano, € pago
em dez parcelas mensais e iguais. Considerando um periodo de caréncia de trés meses, qual sera o valor de
cada uma das parcelas?

7. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa nominal juros de 24,00% ao ano,
capitalizados mensalmente, é pago em dez parcelas mensais e iguais. Considerando um periodo de caréncia
de trés meses e um reforco de R$ 20.000,00 a ser somado a 52 parcela, qual sera o valor de cada uma das
parcelas?

8. Apresente o valor de cada uma das seis parcelas mensais e iguais a serem cobradas na venda de um
produto com preco a vista de R$ 4.000,00, sendo a taxa efetiva de juros de 2,00% ao més, nas seguintes
modalidades:

a) Pagamento Antecipado Resposta:

b) Pagamento Postecipadoa Resposta:

c) Com caréncia de 2 meses Resposta:

d) Com entrada de R$ 1.100,00, mais 5 parcelas iguais Resposta:

e) Sem entrada e reforco de R$ 500 junto a terceira parcela Resposta:

9. Qual sera o valor de cada uma das quatro parcelas iguais que deverdo ser pagas no financiamento de

R$ 1.000,00, considerando que as parcelas sdo pagas em intervalos de dois meses, a uma taxa efetiva anual
de juros de 15%?

10. Hoje disponho de R$ 4.000,00, aplicados num fundo que prevé remuneracdo de 2,50% ao més.
Também hoje, farei a compra de um produto em 12 parcelas mensais de R$ 378,24 cada uma, sem entrada,

87




e

{O) UNIVATES

~—

CALCULOS DE FINANCAS

cujo preco a vista é de R$ 4.000,00. E melhor comprar o produto & vista ou nas 12 parcelas? Demonstre 0s
passos da analise.

11. Apresente os fatores que, multiplicados pelo preco a vista de qualquer produto, retornem o valor da
parcela, nas situacfes apresentadas a seguir: (seis casas decimais)

a) Oito parcelas mensais, antecipadas, e taxa mensal de juros de 2,00%:

b) Dez parcelas mensais, postecipadas, e taxa mensal de juros de 2,00%:

12. Qual devera ser o valor de cada um dos 10 depédsitos mensais postecipados, que retornardo um

montante de R$ 1.593,74 no periodo 10, se aplicados a uma taxa de juros compostos de 10,00% ao més?

13. Qual serd o montante de uma série de 10 depdsitos mensais antecipados de R$ 100,00, aplicados a
uma taxa de juros compostos de 10,00% ao més?

14, Qual devera ser o valor de cada um dos 5 depdsitos mensais e iguais que deveremos fazer para que
possamos resgatar R$ 2.000,00 no fim do oitavo més, de um fundo que remunera & taxa de juros de 3% ao
més? (ndo ha, portanto, depdsitos nos meses 6, 7 e 8)

15. Quanto deveremos depositar mensalmente, durante os préximos 12 anos, em um fundo que remunera
a uma taxa de juros de 1,20% ao més, para que possamos sacar R$ 800,00 mensais durante os seguintes 15
anos, de forma que, depois do Ultimo saque, ndo sobre saldo?

16. Qual o valor de cada uma das 5 parcelas mensais e iguais a serem cobradas na venda de um produto
gue apresenta preco a vista de R$ 2.000,00, se a taxa de juros for de 5,00% ao més e houver caréncia de 3
meses?

17. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa efetiva de juros de 2,5% ao més é pago
em 10 parcelas mensais, iguais e postecipadas de R$ 10.333,92. Considerando um periodo de caréncia de 3
meses e um reforco que sera somado a 62 parcela, calcule qual sera o valor desse reforco.

18. Um empréstimo de R$ 100.000,00, financiado com uma taxa efetiva de juros de 3,5% ao més é pago
em 15 parcelas mensais, iguais e postecipadas de R$ 8.334,02. Considerando um periodo de caréncia e um
refor¢co de R$ 30.000,00 a ser somado & 82 parcela, calcule de quantos meses sera o periodo de caréncia.

19. Um empréstimo financiado com uma taxa efetiva de juros de 2,5% ao més é pago em 10 parcelas
mensais, iguais e postecipadas de R$ 7.967,99. Considerando um periodo de caréncia de 3 meses e um
reforco de R$ 20.000,00 a ser somado a 82 parcela, qual é o valor que foi tomado emprestado?
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9.5 SISTEMAS DE AMORTIZACAO

1) Uma divida de valor $ 22.800,00 foi amortizada via SAF em prestacdes mensais durante 4 anos a uma taxa
de juros de 36% a.a./c.m. Calcular:

a) a 15a quota de amortizacao;

b) os juros pagos na 20a prestacgéo;

¢) o total amortizado apés o pagamento da 25a prestacao;
d) o saldo devedor apds o pagamento da 22a prestacao;

2) Um empréstimo de $ 18.000,00 sera amortizado via SAF em 10 anos mediante prestagdes trimestrais a taxa
de 5% a.t. c.t. Calcular:

a) 0s juros pagos na 36a prestacao;
b) o saldo devedor apds o0 pagamento da 17a prestacao;

3) Uma compra, cujo preco a vista é de $ 8.500,00 sera paga em 12 presta¢cfes mensais pelo Sistema Price.
Se a taxa de juros é de 36 % a.a. c.m, calcular:

a) as prestacoes;
b) a 4a quota de amortizagao;
C) 0s juros pagos na 3a prestacao;

4) Uma divida de $ 6.500,00 sera amortizada via SAF em 4 presta¢fes mensais, a uma taxa de juros de 10%
a.m./c.m., vencendo a la prestagdo 150 dias apds a liberacdo do empréstimo. Construir a planilha de
amortizacdo, sabendo que, durante a caréncia, apenas 0s juros sao pagos.

5) Um empréstimo de $ 12.000,00 serd amortizado em 6 prestagdes mensais pelo SAF, a uma taxa de juros de
5% a.m./c.m.,vencendo a la prestacdo 4 meses ap0ds a liberacdo do empréstimo. Construir a planilha de
amortizacdo, sabendo que, no periodo de caréncia, nada é pago e os juros sao incorporados ao saldo devedor.

6) Um empréstimo de $ 8.500,00 foi amortizado mensalmente pelo SAF durante 2 anos. Os juros pagos na la
prestagdo foram de $ 382,50. Determinar os juros pagos na Ultima prestacéo.

7) Um financiamento no valor de $ 25.000,00 foi amortizado via Price durante 5 anos. Se a taxa de juros é de
42% a.a. c.m., calcular os juros pagos na 30a prestacdo e 0 valor necessario para quitar o empréstimo apos o
pagamento da 15a prestacéo.

8) Um empréstimo no valor de $ 80.000,00 sera liquidado pelo SAC em 40 parcelas mensais. A taxa de
juros da operacao é de 4% a.m./c.m. Determinar:

a) o valor das amortizacdes mensais;

b) o valor dos juros e da prestacao referente ao 220 pagamento;
c) o valor da ultima prestagéo;

d) o saldo devedor apds o pagamento da 10a prestacéo.

9) Um empréstimo de $ 250.000,00 deve ser pago com juros de 8% a.m./c.m.em 20 parcelas mensais pelo
SAC. Calcular os valores do 20 e do Ultimo pagamentos.
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10) Um empréstimo de $ 10.000,00 foi amortizado mensalmente pelo SAC em 3 anos. Os juros pagos na la
prestagdo foram de $ 450,00. Calcular os juros pagos na ultima prestacao.

11) Um automoével no valor de $ 40.000,00 é comprado sem entrada para ser pago em 5 prestagdes, com
caréncia de 2 meses, a base de 9 % a.m./c.m. de juros, capitalizados durante a caréncia. O financiamento foi
feito pelo SAC. Apresentar a planilha de amortizagao.

12) Um empréstimo de R$ 500.000,00 foi realizado pelo prazo de 8 anos, com 3 anos de caréncia e
pagamentos mensais, utilizando o método francés. A taxa de juros cobrada pelo financiador é de 24% ao ano
capitalizada mensalmente. Qual o saldo devedor 4 meses apos 0 pagamento da terceira prestagao?

13) a)Calcular os valores das parcelas de juros e amortizacdo referentes a primeira prestagdo, de um
empréstimo de R$ 853,20, a taxa de 3% ao més, para ser liquidado em 10 prestacdes iguais.

b) Calcular o valor do saldo devedor existente no final do 60 més (apds pagamento da 62 prestacdo).

¢) Calcular o valor da parcela de amortizacdo correspondente a 52 prestacao

15) a)Calcular o saldo devedor de um empréstimo de R$ 10.000,00, feito em 24 presta¢cdes mensais e iguais,
a taxa de 3,5% ao més, ap6s o pagamento da 132 prestacao.

b) Calcular o valor da parcela de amortizagao referente a 122 prestacdo do empréstimo referido no exercicio
anterior.

16) Calcular o valor dos juros acumulados entre a 842 e 962 prestacdo, correspondentes a um empréstimo de
R$35.000,00, a taxa de 1% ao més, para pagamento em 120 presta¢cdes mensais e iguais.

17) Um apartamento é vendido por R$ 150.000,00, sendo R$ 10.000,00 de entrada e o restante em 60
prestacdes mensais, a taxa de 2,5% ao més, pelo Sistema de Amortizacdo Constante.

Calcular:

a) o valor da 12 e da Ultima prestacao;
c¢) o valor das parcelas de juros referentes a 372 e a 382 prestacao;
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18) Preencha a tabela abaixo utilizando o Sistema de Amortizacdes Constante

Amortizagao PagamentoPMT SaldoDevedor
0 - - -
1 3.600,00 6.000,00
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

Amortizagao Pagamento PMT Saldo Devedor
0 - - - 15.000,00
1 /600,00
2
3
4
5
6
7
8
9 1.778,23
10

20) Preencha a tabela abaixo utilizando o Sistema de Amortizacdes Misto

Amortizagao Pagamento PMT Saldo Devedor

10.000,00

600,00 2.486,98

o |~ W (N |k |O
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9.6 ANALISE DE INVESTIMENTOS

01) Pelo método do VPL, é viavel um projeto que necessita de um investimento inicial de R$ 1.100.000,00 para
gerar 10 (dez) retornos anuais de R$ 300.000,00, a partir do terceiro ano apds o investimento, sabendo que o
projeto foi financiado a uma taxa de juros compostos de 20,00% ao ano e, no Ultimo ano os itens do
investimento inicial foram vendidos com valor residual de 20% do valor nominal investido?

t | o |a1]2| 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10| 1| 12
FCL |(1.100.000)| O | O |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |300.000 |520.000

02) Um investidor tem a oportunidade de investir R$ 2.000.000,00 num fundo que garante a remuneracgéo da
inflac&@o prevista de 6% ao ano, mais uma taxa real de 3%. Alternativamente, o investidor tem a oportunidade de
investir seus recursos num dos projetos A ou B, apresentados a seguir. Sob a 6tica do retorno, o investidor
deveria investir seus recursos no fundo proposto ou em algum dos dois projetos apresentados a seguir e, se
positivo, qual deles?

A t B
(2.000.000,00) 0 (2.000.000,00)

000 1  650.000,00

000 2  520.000,00
600.000,00 3 0,00
550.000,00 4 0,00

0,00 5  700.000,00
600.000,00 6  700.000,00
900.000,00 7 0,00
600.000,00 8  350.000,00

03) A nossa empresa consome o equivalente a R$ 100.000,00 por més com processamento de informacdes de
vendas. Ha a possibilidade de adquirirmos um equipamento que permite aos vendedores langarem os pedidos
de compra on line, diminuindo os custos de processamento em 10%. Considerando que o custo de aquisicdo
dos equipamentos para isso seja de R$ 300.000,00 e que eles tenham vida util de 5 anos, poderiamos contratar
um empréstimo a 2% ao més para financiar a aquisicdo desses equipamentos?

04) Dados os fluxos de caixa abaixo, e considerando uma taxa média de atratividade TMA de 10 % a.m.,
analise se ha um fluxo que propicie ao investidor um melhor retorno, ou seja, melhor VPL ou melhor TIR. Em
caso positivo, indique qual.

MES FLUXO 1 | FLUXO 2 | FLUXO 3 | FLUXO 4
0 -1.000,00] -1.000,00] -1.000,00] -1.000,00
1 250,00 500,00 300,00 100,00
2 300,00 0,00 300,00 300,00
3 350,00 0,00 300,00 400,00
4 400,00 800,00 400,00 500,00

Total 300,00 300,00 300,00 300,00
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05) Considerando o fluxo de caixa de um investimento, conforme abaixo, calcule o NPV a taxa de 10% a.a. e a
IRR.

$ 60

‘ 1 2 3 Ano

$ 100

06) Determine a Taxa Interna de Retorno (IRR) e Valor Presente Liquido (VPL) para uma taxa de 6 % a.m., do
fluxo de caixa abaixo:

$ 3.000
$2.000 $ 2.000

$ 4.000
07) Calcule o valor presente liquido (NPV) do fluxo de caixa abaixo, para uma taxa de 15% a.a.:

$2.000 $2.000
$1.000 $1.000 $1.000
$500 $500 $500

1 2 3 4 5 6 7 8 Ano

$ 3.500

08) O estudo de viabilidade econémica de um projeto apresentou os seguintes fluxos de caixa

ANO RECEBIMENTOS PAGAMENTOS
ANUAIS ANUAIS
0 0,00 5.000,00
1 2.300,00 200,00
2 2.900,00 600,00
3 3.300,00 500,00
4 3.800,00 1.300,00
Total 12.300,00 7.600,00

Qual a rentabilidade (Taxa Interna de Retorno - IRR) anual desse projeto?
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09) Uma loja oferece um microcomputador portatii com duas alternativas de pagamento. A primeira, R$
1.000,00 de entrada e mais duas parcelas mensais de R$ 3.000,00. A segunda é sem entrada, com quatro
parcelas mensais de R$ 1.250,00, mais uma quinta parcela de R$ 2.000,00. Se a taxa de juros de mercado
(taxa de atratividade) for de 2% am, qual a melhor alternativa para o comprador?

10) Qual é a melhor alternativa para o comprador, considerando uma taxa de atratividade de 12% am para
uma mercadoria que é encontrada a venda nas seguintes condi¢gfes de pagamento:

__ Avista por R$ 36.000,00;

__ Duas parcelas mensais, iguais de R$ 21.000,00, sem entrada;

__ Entrada de R$ 17.600,00, mais duas parcelas mensais e iguais a entrada.

11) Qual o melhor plano de pagamento, para o comprador, de um terreno que é vendido nas duas condicbes a
baixo, considerando uma taxa de atratividade de 3% am?

Plano A: Um Unico pagamento de R$ 50.000,00 daqui 12 meses;
Plano B: Uma entrada de R$ 10.000,00, mais uma parcela de R$ 33.000,00 daqui a 6 meses.

12) No exercicio anterior, se a taxa de mercado fosse 2% am e a entrada no plano B, de R$ 5.000,00, qual
deveria ser o valor de uma terceira parcela com vencimento em 12 meses, de tal forma que os planos fossem
equivalentes?

13) Um aparelho de som é vendido em 3 parcelas mensais e iguais, sem acréscimo, sendo a primeira dada
como entrada. Se o pagamento for feito a vista, haverd um desconto de 20%. Qual a melhor alternativa para o
comprador, se a taxa de juros de mercado é de 15% am?

14) Uma loja vende um microcomputador por R$ 2.400,00 a vista ou na seguinte condi¢cdo: 20% de entrada; R$
380,00 em 30 dias; R$ 600,00 em 60 dias; R$ 700,00 em 90 dias e R$ 500,00 em 120 dias. Considerando que
a taxa minima de atratividade é de 4,8% am, determine, através da taxa interna de retorno, qual a melhor
alternativa para o vendedor.

15 - O prego de um automovel é de R$ 15.000,00 & vista. Um interessado faz uma contra proposta de R$

3.000,00 no ato, R$ 5.000,00 em 60 dias, R$ 5.000,00 em 90 dias, e uma parcela final em 150 dias. De quanto
deve ser esta Ultima parcela se o interessado quer pagar a taxa efetiva de 6,00% a.m. ?
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9.7 RESPOSTAS DOS TRABALHOS

9.7.1 Juros Simples

1 ]5.000,00 8 |875.324,00 15 1639.000,00
2  14,50% am 9 1626.506,02 16 ]20,00 anos
3 |116.666,67 10 19,50% 17 15,909%
4 13,33 meses ou 100 dias 11 |7.304,00 18 ]112.000,00
5 ]10.204,08 12 166,000% 19 ]156.500,00
6 |72.960,42 2,08 anos ou 25,00 20 |50 meses
7 10,708% 13 |meses

14 1420.000,00

9.7.2 Desconto Simples

1 ]96.000,00 6 |4.580,32 11 |3,00% e 3,19%
2 |2 meses 7 206,08 12 |38,5714 e 32.840,00
3 |2.557,14 8 |[3,9%am 13 |40 e 31,16%
4 14,5% am 9 [36,92%aa e 42,11%aa
5 |20 dias 10 |63.000,00
9.7.3 Juros compostos
a) 4.428,62 8 ]23,36241894 m ou 23m1ld a) 3,085332%
1 |b) 5.554,06 9 |150,18 16 |b)0,10134107%
c) 4.148,54 10 |21,9013654% aa €)7,3476908%
2 |11 meses 11 [2% am a)5,00%
a) 14.149,62 12 |700,00; 4,999865% am 17 b)10,25%
3 b) 51.578,89 13 |10 meses €)15,76%
c) 35.055,91 14 182,99 d) 34,010%
d) 434,05 a) 2,9653% 18 16,50 m ou 195,00d
4 115 % am b) 9,1622% 19 |7,00% am
5 |37,16700968 a ou 37a2m 15 |c) 19,1638% 20 | R$ 6.000,00
6 |3 anos d) 0,0975%
7 14m6d

9.7.4 Séries Uniformes de Pagamentos

1 |pmt R$ 10.941,83 c) pmt R$ 742,95 14 | pmt R$ 344,74
2 |pmt R$ 11.132,65 d) pmt R$ 615,26 15 | pmt R$ 154,55
3 |pmt R$ 13.282,70 e) pmt R$ 629,99 16 | pmt R$ 534,76
4 |pmt R$ 13.586,80 9 |pmt R$ 264,90 17 |reforco R$ 20.000,00
5 |pmt R$ 13.664,66 10 |i 2,00% 18 | Carén. 5 meses
6 |pmt R$ 11.499,52 11 12 0,133833 19 | PV R$ 80.000,00
7 |pmt R$ 9.797,42 b 0,111327
8 |a) pmt R$ 700,10 12 | pmt R$ 100,00

b) pmt R$ 714,10 13 | fv R$ 1.753,12
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9.7.5 Sistemas de Amortizacao

a R$ 330,31 n_juros amort pgto Sd
| b R$ 519,45 0 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 6.500,00
c R$ 7.961,73 1 R$ 650,00 R$ 0,00 R$ 650,000 R$ 6.500,00
d| R$16.131,58 2 R$ 650,00 R$ 0,00 R$ 650,000 R$ 6.500,00
, |a R$ 227,08 4 L3 R$ 650,00 R$ 0,00 R$ 650,000 R$ 6.500,00
b| R$14.149,61 4 R$ 650,00 R$ 0,00 R$ 650,000 R$ 6.500,00
a R$ 853,93 5 R$ 650,000 R$ 1.400,56] R$2.050,56 R$ 5.099,44
3 |b R$ 654,46 6 R$ 509,94 R$1.540,62] R$2.050,56 R$ 3.558,82
c R$ 218,52 7 R$ 355,88] R$1.694,68 R$2.050,56 R$ 1.864,15
6 R$ 25,25 8 R$ 186,41 R$1.864,15 R$ 2.050,56 R$ 0,00
, |a R$ 657,22
b R$ 22.545,29 n_|juros amort pgto Sd
a R$ 2.000,00 0 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 12.000,00
b R$ 1.520,00 1 R$ 600,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 12.600,00
8 |b" R$ 3.520,00 2 R$ 630,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 13.230,00
c R$ 2.080,00 3 R$ 661,50 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 13.891,50
d| R$60.000,00 5 | 4 R$ 694,58 R$2.042,29 R$2.736,87 R$ 11.849,21
9 R$ 31.500,00 5 R$ 592,46 R$2.144,41 R$2.736,87 R$9.704,80
R$ 13.500,00 6 R$ 485,24 R$2.251,63 R$2.736,87 R$7.453,17
10 R$ 12,50 7 R$ 372,66 R$2.364,21] R$2.736,87 R$5.088,96
12 R$ 953.460,13 8 R$ 254,45 R$2.482,42 R$2.736,87 R$ 2.606,54
a’ R$ 25,60 9 R$ 130,33 R$2.606,54 R$ 2.736,87 R$ 0,00
ES R$ 74,42
b R$ 371,79 n_|juros amort pgto Sd
c R$ 83,77 0 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 40.000,00
a R$ 5.605,52 1 | R$3.600,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 43.600,00
15 2 | R$3.924,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 47.524,00
b R$ 398,17 11 | 3 | R$4.277,16 R$9.504,80 R$ 13.781,96 R$ 38.019,20
16 R$ 1.574,68 4 | R$3.421,73 R$9.504,80 R$ 12.926,53 R$ 28.514,40)
a’ R$ 5.833,33 5 | R$2.566,30 R$9.504,80 R$12.071,100 R$ 19.009,60
EES R$ 2.391,67 6 | R$1.710,86 R$9.504,80 R$11.21566| R$ 9.504,80
c R$ 1.400,00 7 R$ 855,43 R$9.504,80 R$ 10.360,23 R$ 0,00
c" R$ 1.341,67
| 18 [12] 300,00 6.000,00) 6.300,00 0,00
| 19 | 10| 71,13 1.778,23 1.849,36 0,00
| 20 | 5 | 127,19 2.119,79 2.246,98 0,00
9.7.6 Analise de Investimentos
1 |vpl - R$ 201.893,85 g [t 21,6500% 17 |vpIL R$ 35.068,99
, [tira 9,0414% vpl R$ 22,76 vpl 2 R$ 37.636,98
tir b 10,2078% g T 18,1800% 12 R$ 6.495,43
3_|vpl R$ 47.608,87 vpl R$ 1.984,66 (ex: parcela de RS 100)
tirl 10,4845% 7 tir 18,4900% 13 | vpl parcelado R$ 262,57
vip 1 R$ 11,37 vpl R$ 548,55 vlp a vista R$ 240,00
tir 2 10,0399% 8 |irr 31,435%
4 VP2 R$ 0,96 o |vDI1 R$ 6.824,68 14 ﬁf‘;ce'ado
tr 3 10.8479% vpl 2 R$6.571,12 prazo | 5,046234%
vpl 3 R$ 19,26 vpl 1 R$ 36.000,00 15 | RS 4.485.63
tir 4 9,2733% 10 |vpl 2 R$ 35.491,07 —
vpl 4 -R$ 19,12 vpl 3 R$ 47.344,90
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10. FORM

ULAS

Juros Simples _ (Juros x Capital):

. J J J
J=Cxixn C=—- | = n=——
I Xn Cxn C x|
Juros Simples  (Montante x Capital):
M M
: M —-1 —-1
— =Cx(1+1x = .
M=C+J M=Cx(1+ixn) (L+ixn) i=C n=C
n |
Desconto Comercial _ Simples (Desconto x Valor Nominal x Valor Liquido)
wo| on L
D=VNxixn|VL=VN-D |VL=VNx(1-ixn) VN=(1_ixn) = WN n=_ UN
n [
Desconto Racional Simples (Desconto x Valor Nominal):x Valor Liquido  ):
VN WN _ W _,
D =VLXixn|VL=VN-D = VN=VLx@+ixn) |. _ v _ WL
(@+ixn) = n=——
n |
Taxa efetiva de desconto
i | ed =2 Taxa de efetiva de desconto
g =4
1- |d XN d 3 Taxa de desconto comercial
n = prazo
PRAZO MEDIO SALDO MEDIO TAXA MEDIA
i(cjxnj) 2.(Cxn) Z(Cinanj)
PM =12 M= ™ ==
2.(C) 2(m) 2.(Cxn)
j=1 j=1 j=1
Juros Compostos  (Valor Futuro x Valor Presente):
FV 1 L (FV]
FV=PV+J |FV=PVx(L+i) = :(ﬂJ" 1 v
1+1) PV Ln(L+1)

CONVENCAO EXPONENCIAL

CONVENCAO LINEAR

FV =PV x(L+i )™

FV=PVx(1+i)" X[1+i xﬂk"}

TAXAS

CAPITALIZACAO DESCAPITALIZACAO EORMULA GERAL (BASIC A)
S A . AL : : )”p

Icap _(1+I) 1 ljesc = (l+|)n -1 |E = (1+ I Jnc —1
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SERIE UNIFORME DE PAGAMENTOS POSTECIPADA

FV:PMT%

(1+i)" -1

-

Ao

PV= PMT[E(l(;i_):);i 1}
PMT= PVEF (1({:)') _'J

PMT:FVEE

T )

SERIE UNIFORME DE PAGAMENTOS ANTECIPADA

PV =PMTL1+ i){(“ iy -1}

(1+i)i

FV= PMT[ﬂ1+i){(1+i?n_1} L [[ﬂ L]u}

4 PMT " (1+i)

B

- Lnil+ii

SISTEMA DE AMORTIZAGAO SAF (PRICE)

Caélculo do Saldo
Devedor

SD; =PV, [ﬁ(lJrl)-(m)T}

(1+i) -1

SD; = PMT[F(Hi)"—(lH)T}

(@+iyi

Célculo da
Amortizacdo

Calculo do Juro

Ay =PMT-(PVyi) J, =PV, [E(l‘”')n‘(l““')t_l}

Aw =PV {(1+ :

A(t) = A(l)(1+ i)t_l

(1+i) -1

3n‘1} Jt:PMT{ PVo! .(1+i)”}

(@+i) -1

Caélculo do Montante

pago
1+i)' -1
My = PV‘""HH))" - J

Calculo do total dos
Juros

>3, =(PMT1)-M,

SISTEMA DE AMORTIZACAO SAC

Célculo da Prestacao

P, = P:]/" A+i(n+1-t)

P =A, +J,

SD, =A

Calculo do Saldo Calculo do Juro
Devedor

t) J, =SD,_.
SDt =PV, .(1——) t 1

n

(n-t) Ji =PV, .i.(l—TJ

Caélculo do Montante
pago

Célculo da Amortizacao

APV

Calculo do total dos
Juros

>3 = i.A.t(

2n—t+1j

VALOR PRESENTE LiQUIDO - VPL (NET PRESENT VALUE - N PV)

- CF,

=1

VPL(npv) = ZW

_CFO
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